

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción: en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

NOTA.—Los suscriptores de fuera de la provincia de Salamanca, a quienes haya que girarles a su domicilio, satisfarán 7,50 pesetas al trimestre

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LA COBARDIA DEL DINERO Y LA INQUIETUD AMBIENTE

Nada hay en la gobernación de los pueblos que cause mayor estrago que la inquietud en los espíritus y la desconfianza en el mañana.

Bajo la visión de estos dos fantasmas se vive en España desde hace tiempo; mejor dicho, se malvive. Ambos producen en nuestra economía una acción disolvente, son los imponderables, que sin poderse precisar ni medir realizan la obra destructora de aunar al dinero.

Así en el orden industrial, cuando surge una iniciativa y se acude a un capitalista presentándole un negocio bien estudiado y que ofrece seguro y positivo rendimiento, y que, además, se emplearían millares de brazos y haría próspera la región donde se implantara, el capitalista, después de estudiar la propuesta, contesta, que el asunto, en efecto, es bueno, de resultados positivos, pero... las amenazas que en orden al trabajo se palpitan en la hora presente, la inseguridad en el mañana aconsejan cruzarse de brazos y conservar las reservas metálicas escondidas en las arcas de los Bancos.

Lo mismo que acontece en la industria y aún en grado mayor a diario se repite en todo lo que afecta al campo; ¿quién se atreve en estos momentos a emprender en grande el cultivo de la tierra empleando los procedimientos que son ya corrientes en el mundo entero, el uso de los abonos, de la maquinaria, la transformación del secano en regadío; quien es el valiente que se decide a tal empresa? Cuando la propiedad del agro se ha desvalorizado en más del cincuenta por ciento, cuando las transacciones de la riqueza inmobiliaria está paralizada, por verse amenazada por todas partes, ya con la ley de intensificación de cultivos, la de arrendamientos, la de Reforma agraria, los Jurados Mixtos, la jornada de ocho horas y el aumento de los jornales, en una proporción que no corresponde al rendimiento posible de los productos de la tierra.

¿Quién es hoy el que tiene el valor de dedicar su capital a las grandes construcciones, cuando los obreros de ésta pasan más tiempo en huelga que trabajando, cuando los jornales en los últimos cinco años se han duplicado? El comercio recoge las consecuencias de la gran crisis nacional de la producción y cada día su vida es más lánguida y pobre. Por eso la balanza de comercio se muestra con un desnivel alarmante.

Los problemas económicos no encuentran solución en el Parlamento. La rápida sucesión de los ministros hacen que no tengan tiempo de enterarse de lo que está sometido a su competencia, la incapacidad de muchos es notoria. España se empobrece; pero en España existen todavía no solamente grandes fuentes de riqueza, sino importantes capitales que esperan la hora de ponerse en circulación y emplearse en los negocios; pero, volvemos a repetir, la inquietud ambiente hace que se escondan; así no se puede seguir más tiempo, España tiene derecho al vivir, tiene dere-

cho a la tranquilidad que ha perdido desde hace años.

Todo parece que se concita en contra del capital, cuando éste es condición esencial de vida; el régimen capitalista, hoy tan combatido por algunos, si desapareciera traería solo el caos y la anarquía.

Lo que produce principalmente el susto que el capital siente en estos momentos es la continua perturbación del orden público, el haber perdido la confianza en el principio de autonomía, el verlo cada día más débil y más menospreciado.

Lo urgente es restablecerlo en toda su integridad y potencia. Tan ansiosa se encuentra la opinión de contemplarlo así, que ha bastado un rasgo, una actitud, para que la confianza renazca de súbito. Si persistiera esta actitud y esta conducta, el capital no tardaría en volver a salir. El capital es como los caracoles, se esconde ante la tormenta y sale en cuanto el sol luce.

Que ya dijo Ayala, en El Tonto por Ciento, "que no hay nada más cobarde que el dinero".

Gobernar no es transigir. Este es un tópico pasado de moda; gobernar es sencillamente gobernar. Es aplicar la ley sin contemplaciones; es obligar a que todos los ciudadanos cumplan con su deber.

Hay que ser optimistas, y hoy ante el espectáculo que se ofrece debemos creer que se perseverará en el camino comenzado y que con firmeza y con fe se llegará hasta el fin.

CONDE DE ROMANONES
(Prohibida la reproducción).

Vida gremial

General de la Sociedad de Carniceros

Bajo la presidencia de don José Alonso celebró junta general la Sociedad de Carniceros, asistiendo la mayoría de los afiliados.

Se verificó el concurso libre para la adjudicación de las pieles del ganado que mate la sociedad durante el presente trimestre, acordándose declararlo desierto por no satisfacer a los socios los pliegos presentados. El nuevo concurso se verificará el domingo, 8, a las doce de la mañana.

El concurso de pieles de lanar, fué adjudicado a don Valeriano Diego.

Se acordó gestionar de las autoridades municipales diversos asuntos referentes al matadero y a la báscula en él instalada.

Se decidió atender a una invitación de la Asociación de Fabricantes de Curtidos, y negarse a adquirir las vasijas para los menudos, por ser esto de la incumbencia municipal, una vez que se municipaliza la mondonguería.

Finalmente se aprobó la petición de la directiva de la Federación, elevando a 1,25 pesetas la cuota de las Secciones para la misma.

La directiva de Ultramarinos

Mañana, miércoles, a las nueve en punto de la noche, celebrará un cambio de impresiones la directiva de la Sociedad de Ultramarinos, que preside el señor Pericacho, para tratar de diversos asuntos que afectan al gremio.

Toda la correspondencia de EL ADELANTO, se dirigirá al Apartado de Correos núm. 10.

EDUCACION Y ALEGRIA PARA LOS PUEBLOS

EL CORO Y TEATRO DEL PUEBLO DE LAS MISIONES PEDAGOGICAS ACTUO AYER EN VILLARES DE LA REINA

Canciones populares; «El dragoncillo», de Calderón; «El mancebo que casó con mujer brava», del Infante don Juan Manuel, y la escenificación de Fernández de Moratín de «El médico a palos»

Entre las realidades que dieron el tono a lo que quiso ser la República—eficacia, rumbo y altura, espiritualidad, acercamiento desinteresado y fervoroso al pueblo—, una de las mejor logradas es, sin duda, esa organización de las Misiones

que en ella granará algún día ste-van- su educación, educando el gusto artístico, espoleando la curiosidad y, cuando menos, llevando unas horas de solaz y alegría a la vida rutinaria y sin aliciente de los pueblos.

Las mujeres acuden más tarde con sus sillas, con tajuetas y con bancos. Y en semicírculo ante el es-

to del libro del Conde Lucanor, "El mancebo que casó con mujer brava". Finalmente, la escenificación de Fernández de Moratín, de "El médico a palos".

La interpretación, irrepachable. El arte se ha refugiado entre los afi-



Diversos aspectos de la actuación de las Misiones Pedagógicas en Villares de la Reina

(Foto Almaraz).

Pedagógicas, que no se han atrevido a cercenar aún los que se han propuesto, con un denuedo digno de mejor causa, desvirtuar el espíritu, las formas y los modos que tuvo en su principio. Las Misiones Pedagógicas tienen una altísima misión que cumplir. Ellas llevan por los pueblos más apartados y distantes, a donde la vida moderna llega con las peores cosas, un principio de educación, un soplo de arte, una semilla que granará a su tiempo y dará frutos provechosos allí por donde pasaron. Son unas veces, el museo ambulante, con reproducciones de lienzos famosos que exhibir en la plaza pública ante los lugares oscurados, para colgar unas copias en la escuela como recuerdo de su paso; son otras, las bibliotecas que siempre dejan abandonados algunos libros, o las ferencias, las sesiones de música escogida, la lección aprovechable, el consejo útil. Y siempre, un estímulo dejado caer como al desgaire en el alma de sus rústicos oyentes, pero

Pues bien; de estas Misiones Pedagógicas forma parte el Coro y Teatro del Pueblo. Componen esta organización estudiantil de distintas disciplinas que residen accidentalmente en Madrid. Dirige el coro una autoridad en música popular española: don Eduardo Torner, y con el grupo vienen don Luis Santullano y don Constantino Suárez, que ha popularizado su pseudónimo de "Españolito", y ambos prestigiosos escritores y novelistas.

El Coro y Teatro del Pueblo viene recorriendo desde hace año y medio en sus excursiones diversas provincias. Ahora llegaron a Salamanca después de haber actuado en varios pueblos del partido judicial de Béjar. Y sin detenerse en la ciudad más que para almorzar, marcharon al pueblo de Villares de la Reina con sus bártulos y sus equipajes para montar allí el espectáculo que preparaban. Entre los estudiantes de Salamanca repartieron un centenar de invitaciones. A las dos de la tarde de ayer los soberbios autocares en que viajan los estudiantes del Coro y Teatro del Pueblo recogieron en la Plaza Mayor a los invitados, trasladándoles a los Villares, para devolverlos a la ciudad una vez terminado el espectáculo.

cenario se apiña el público, engrasado por los invitados de Salamanca.

Va a empezar la función. En esta plaza del pueblo se ha levantado el breve escenario de la tradicional farándula. No son cómicos de la legua que matan el hambre por posadas y caminos, malviviendo de lo que les producen las representaciones de unos melodramas, horrosos, pródigos, sin embargo, en situaciones cómicas para un espectador no tan ingenuo como los ingenuos espectadores pueblerinos; ni aun siquiera aficionados que dan rienda suelta a su vocación con una espontánea naturalidad, por el gusto de los aplausos, aunque sean arrancados a un público que no paga. Son estudiantes, gente moza y entusiasta, que deseosa de acercarse al pueblo se llegan a ellos sin ninguna clase de interés interesado, sino el merísimo de llevarles unos momentos de alegría, un soplo de arte, una racha fresca y pura de nuestro teatro clásico, para desper-

tar en sus espíritus estímulos dormidos o soterrados y alumbrar, si es posible, nuevas vetas de educación y perfeccionamiento. No piden nada y lo dan todo; dan la posibilidad de descubrir nuevos horizontes y elevar el espíritu de las gentes que les escuchan.

Cuando ya está todo dispuesto y, sobre todo, callada la chiquillería que da tanta guerra, comienza el espectáculo. Son primero, unas palabras cordiales, de ofrecimiento de la fiesta a las gentes del pueblo y explicación del programa. Seguidamente, actuación del Coro. Dos canciones primero, una de Asturias y el romance castellano "El Conde Sol", arreglado maravillosamente para el caso. En los brevisimos extractos, nuevas actuaciones del Coro. Canciones castellanas, leonesas, salmantinas, zamoranas, algún romance clásico con fina música subrayado. Canciones populares que llegan al pueblo en toda su pureza interpretadas con todo el tino, la

Los padres de estudiantes de Bachiller

La asamblea que estaba anunciada para el 25 de Marzo, y que fué suspendida por no haber podido dar cima la Comisión a los acuerdos que fueron tomados en la anterior, se celebrará el próximo domingo, día 8, a las once de la mañana, en la Cámara de Comercio.

En ella se dará cuenta de la visita hecha a los excelentes señores ministro y subsecretario de Instrucción pública y al ilustrísimo señor director del Instituto de esta capital.

Se procederá a la lectura y aprobación en su caso, del Reglamento para la Asociación de Padres de Estudiantes del Bachiller.

Se suplica la puntual asistencia del mayor número de padres o tutores de estudiantes de Segunda enseñanza.—La Comisión.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Josefa Martín Blanco, Bernabé García Labrador, María Feito García, Emilia Calles Jiménez, Eusebio Galán Martín, Filomena Esteban Martín, Josefa Resurrección Rodríguez, Genara Francés de San Eustasio.

Defunciones: Felipe Rodríguez Alvarez, de sesenta y ocho años.

precisión, el gusto y el acoplamiento apetecible.

El Teatro interpreta dos piezas que son un primor: "El dragoncillo", entremés, de Calderón de la Barca, y la escenificación del cuencionado por abandono y desdén de los profesionales. Ellos y ellas; todos perfectos en la entonación, con una naturalidad envidiable que resalta aún más dentro del cuadro somero del escenario y con trajes y vestidos de absoluta propiedad.

Uno no sabe si le gustó o no "El dragoncillo", de Calderón, con su soldado marrullero y avisado, su sacristán truhán y amigo de las mujeres ajenas, la criada lista, el ama engañadora y el marido engañado por las artes de todos; ni si les llega o no a lo vivo la gracia simple del "Mancebo que casó con mujer brava", donde se ha incrustado una música, una canción y unas evoluciones que son un primor, ni aun siquiera la sal gruesa y disparatada de la sátira clásica de "El médico a palos". ¡Vaya usted a saber lo que piensan y sienten estas filas de muchachos o esta mujeruca sentada al lado de uno en una silla de enea! Si les ha gustado o no, no se lo he preguntado.

Pero sí he visto reír a carcajadas, estruendosamente, como poquitas veces hemos visto reír. Y seguir con atención la farsa, y no perder palabra por distracción o aburrimiento. Y sobre todo, reír. En la plaza estallan las carcajadas como disparos. Unas palomas vuelan asustadas y unos gorriones se asoman a los aleros con curiosidad de muchachos que hacen "novillos". En torno al pueblo, silencio. Y el paisaje verde de los trigos que apuntan y unas nubes gordas y blancas suspendidas del cielo. El Infante don Juan Manuel, Calderón de la Barca, Fernández de Moratín... ¡Qué frescas, qué transparentes, qué limpias suenan sus palabras en boca de estos muchachos animosos ante un público de lugareños y estudiantes! — R. A.

Una copia de EL ADELANTO



SEGUNDO ANIVERSARIO del señor

Don José Fernández del Campo Híglesias que falleció en Ledesma, el día 5 de Abril de 1932

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su esposa, doña Amalia Sánchez Alvarez; hijos: José, Dionisia, Lucía, Amparo, Alonso, Amalia, Carmen y Manuel; hijo político, don Ricardo Hernández García; padre político, don José Sánchez y Sánchez; hermanas, doña Carolina y doña Martina Fernández del Campo; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en su sufragio, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 5 de Abril de 1934, en las iglesias de Santa María la Mayor, Santa Elena, San Pedro y San Fernando, de Ledesma; Nuestra Señora del Olmo, de Aldeanueva del Camino (Cáceres); Nuestra Señora de la Asunción, de Tamames de la Sierra, y las que se digan en la iglesia de la Encarnación, de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso del fallecido.



EL SEÑOR

Don Félix del Arco Hernández

Celador mayor jubilado del Hospicio provincial

ha fallecido en Salamanca, el día 3 de Abril de 1934

a los ochenta y cuatro años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

El Excmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial; sus desconsolados hijos: Gabriela, Laureano y Germán (ausentes); hermana, Matilde; hermano político, don Miguel Fuentes; hijo político, don Ramón Luengo; nietos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán muy agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, día 4, a las cinco de la tarde. Casa mortuoria: Encarnación, 13. El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

ELOGIO DEL LIBRO

¡Lead, lead!

Así un amigo me contaba un día: Una mujer y un libro hicieron torcerse el rumbo de mi vida cuando yo no podía esperar de ella sino el destino tristemente vulgar de los anónimos. Y no es que aquellas influencias me convirtieran en personaje de relumbrón; hicieron algo mejor, más permanente y más íntimo, pues llevaron a mi ánimo el profundo convencimiento de haber sido un vencedor de mí mismo.

Vivía yo los primeros tiempos matrimoniales entregado de lleno a los caminos que abrió la costumbre: La fábrica, el bar, la taberna, de vez en cuando el casino obrero y las menos el hogar. Bien puedo decir, sin embargo, como una autoindicación que nunca llegué a él en ese estado de lamentable inconsciencia en que tantas veces ayudé a entrar en el suyo a más de cuatro camaradas. Una noche que volví a mi casa algún tiempo después de lo ordinario me encontré con la cara aburrida y hosca de mi esposa; me reprochó la tardanza, me habló de las amarguras de su eterna soledad y hubo de acabar llorando como que ella llamaba desvío y apartamiento.

Yo quiero y quería a mi mujer con tanta efusión como cualquiera; como muchos, al menos; pero como cualquiera también y en parecido ambiente, esperé a que la tormenta pasase sin hacer el menor propósito de enmienda; me asustaba un poco, ante los otros, la idea de una posible "claudicación". Pero quise hacer algo que remediasse o que intentase remediar los aburrimientos de mi compañera y se me ocurrió... llevarla un libro. De aquella reducida biblioteca del caserío donde junto a "El Capital" se amontonaban revistas gráficas y novelas, tomé una de abultado volumen y copioso diálogo y, a la noche siguiente, la llevé ufano a mi casa.

—Toma, dije a mi mujer, aquí tienes esto para que te entretengas y las esperas te sean leves. Me miró un poco amostorada, se puso seria pero desde aquella noche dió comienzo a la lectura del novelón y yo me consideré un hombre genial que de tan inocente modo había restablecido la paz hogareña.

Un pequeño accidente del trabajo hubo de obligarme, sin embargo, a permanecer en casa durante dos semanas. Yo no sabía en realidad qué era eso de estar más de doce horas en el hogar desahogado de las máquinas y de los compañeros y de sus tertulias; pero bien lo aprendí entonces! Mi enfermedad no exigía el reposo continuado en cama, pero no me dejaba andar. Así, pues, tuve que acogerme al calor del hogar y la lectura camilla y dejar allí pasar el tiempo, hora tras hora y cigarro tras cigarro, pero ¡verdaderamente aburrido!

La venganza femenina tiene sus sutilezas. Mi mujer, acabados sus quehaceres, se sentaba frente a mí, y sin decir palabra, abría su novelón y se enfrascaba en la lectura; mientras yo maseaba mi teo y me aburría. Y tanto empeño ponía ella en la novela como en despreocuparse de mí que a mi vez llegué a pensar en desvíos y apartamientos, recordando aquello de "la soledad de dos en compañía", que tenía un exacto cumplimiento en nuestro caso. Por fin estallé; dije a mi mujer lo que me malhumoró: que ella, con su hipocrita sonrisa, calló como yo lo hiciera en ocasión análoga, pero al día siguiente, al volver de la calle, me colocó sobre la mesa un libro.

—Toma, ahí tienes esto... para que te entretengas. Acogí el libro con resignada mansedumbre; miré a su portadora con más vergüenza que odio y me dediqué a hojearlo. Era una de esas obras dedicadas a la formación del carácter, con gran acopio de biografías y hechos ejemplares. En una de las primeras páginas leí: "Weed desafió la pobreza y recorrió dos millas de camino nevado, con trapos por zapatos, para pedir prestado un libro que leer al amor de la lumbre; Loecke vivió a pan y agua en una buhardilla; Heyne dormía más de dos noches en el desnudo suelo con un libro por almohada..."

Cinema TARAGONA. SITUADO EN LA CALZADA DE TORO. Teléfono 1674. Hoy, miércoles, a DE ABRIL. A las 7, vermouth. En vista del éxito obtenido por la grandiosa película Luces de Buenos Aires se dará hoy por última vez en este cinema. A las 10 y 12, noche. Debut de la gran Compañía del Teatro proletario.

HOTEL PARIS - MADRID. Completamente reformado :: Cambio de propietarios. NUEVA DIRECCION. 150 habitaciones - 100 con baño privado. HABITACIONES SILENCIOSAS. Jefe de Cocina, MS. TESSOR, ex jefe del Nuevo Club. PENSION COMPLETA, DE 16,00 A 27,50 PTAS. ALCALA - PUERTA DEL SOL - CARRERA SAN JERONIMO.

GRATUITAMENTE. podrá usted recibir una enseñanza tan interesante que le permitirá aumentar sus conocimientos y realizar grandes economías en su hogar. Se trata del "SINGER-CRAFT", aparato para punto de alfombra (patentado), inventado recientemente por la Compañía Singer de Máquinas para Coser, mediante el cual pueden ejecutarse labores de exquisito gusto y utilidad, tales como alfombras, reposteros, cojines, abrigos, bufandas, sombreros para señora, trapecitos para niños, guantes, jerseys, juguetes, bolsos, tapetes, flores, plumas amazónicas, flecos y otros muchos trabajos con incalculable rapidez y perfección. Puede ser acopiado a cualquier máquina Singer, sin que para su manejo se precisen conocimientos especiales. Es el accesorio más ingenioso conocido hasta el día. En todas las tiendas Singer se celebra un curso semanal de un solo día de duración, que es suficiente para poderlo manejar y, a estos Cursos se honra la Compañía en invitar a usted, sin que su asistencia represente compromiso alguno. Nada perderá con ello y, por el contrario, representará para usted un positivo beneficio. No lo dude, e inscribese en la tienda más próxima, para asistir el día que le convenga. Dirección de la TIENDA SINGER en esta población: Quintana, números 5 y 7.

TIENDAS SINGER PARA COSER. Puede ser acopiado a cualquier máquina Singer, sin que para su manejo se precisen conocimientos especiales. Es el accesorio más ingenioso conocido hasta el día. En todas las tiendas Singer se celebra un curso semanal de un solo día de duración, que es suficiente para poderlo manejar y, a estos Cursos se honra la Compañía en invitar a usted, sin que su asistencia represente compromiso alguno. Nada perderá con ello y, por el contrario, representará para usted un positivo beneficio. No lo dude, e inscribese en la tienda más próxima, para asistir el día que le convenga. Dirección de la TIENDA SINGER en esta población: Quintana, números 5 y 7.

(23) Folletón de EL ADELANTO. De la muerte a la vida. Por EDMUNDO ABOUT. (Continuación). pedido; nada más ocurre y la muerte del comerciante Schmidt; estaba mal de fondos, vino a pedirme un empréstito que yo le concedí con un 25 por 100 de pérdida, pero el imbécil ha preferido colgarse de su tienda; cada uno tiene su gusto. —¿Se colgó muy alto? —No sé, ¿por qué? —No hubiera sido malo verle por si tenemos acaso que imitarle, ¡el coronel Fougas me da miedo! —¿Siempre tus tristes ideas! Vamos a cenar. —Vamos. Condujo a su marido al comedor, donde le tenía una cena espléndida; sin embargo, Nicolás Meisser, no tenía hambre ni sed aquella noche; probaba el vino y los manjares sin apetito, cuando de repente un aldabonazo dado en la puerta de la calle estremeció el edificio. Nicolás Meisser se asustó, su mujer quiso tranquilizarle y repuso: —No te asustes; el director del banco dijo que vendría a hablarte esta misma noche.

En este instante la criada se precipitó en la estancia gritando: —Señor, señora, válganos Dios: aquí está el francés que estaba muerto. Fougas saludó y repuso. —No os asustéis, buenas gentes; vengo tan solo a ventilar un pequeño regocijo que os lo expondré en dos palabras. Vos estáis de prisa y yo también; no habéis cenado ni yo tampoco. Mme. Meisser más inmóvil que una estatua del siglo XII, abrió la boca y los ojos: ¡el español la paralizaba! Su marido mejor preparado a la vista del fantasma, sacó su revólver y quiso disparar uno tras otro los seis tiros sobre el aparecido; pero ninguno salió. —¿Qué diablo de juego es ese?, dijo el coronel montándose a caballo sobre una silla. ¿Cuándo se ha recibido la visita de un hombre honrado con ese ceremonial? Meisser arrojó el revólver y se deslizó a los pies de Fougas; su mujer le imitó y cruzando las manos exclamó el primero: —Sombra o espectro: reconozco mis culpas y estoy pronto a repararlas, ¿qué pides? un rico monumento, oraciones... —Imbécil, replicó Fougas, no soy una sombra, ni vengo a reclamar más que el dinero que me has robado. —¿Dinero!, exclamó Mme. Meisser repudiándose de repente: ¿tenéis recibo? ¿Tenéis nuestra firma? ¿Con qué derecho os introducís en nuestro domicilio? ¿Conque sois un hombre como los demás, y no un espíritu? Eso es diferente, ¡jueces hay en Berlín, tribunales; levántate, repuso dirigiéndose a su marido, si es un hombre, ¿qué te habías figurado? —El diablo cague con la charlatanería de las mujeres; sentías buena vieja, y tú aturdido vuelves a tu silla, y escuchame, tiempo habrá para temblar.

Mr. y Mme. Meisser, repuestos ya de su primera emoción, trataron de sacar el mejor partido posible al asunto, como todo el que no tiene la conciencia limpia, no querían habérselas con jueces, y preferían contentar a aquel pobre diablo con algunos doblones. Fougas le refirió todo lo ocurrido; dijo que había hecho constar su identidad en Fontainebleau, en París y en Berlín; citó de memoria dos o tres capítulos del testamento, y acabó por declarar que el gobierno prusiano, de acuerdo con la Francia, apoyaría sus justas reclamaciones. —Bien comprendes, añadió sacudiendo a Meisser por el brazo, que no soy ya una monja encerrada en su nicho; si tuvieras la mano bastante fuerte, sable en mano y sobre el terreno, disputaríamos esos millones que te has guardado. —Por fortuna, caballero, mi edad me pone el abrigo de toda violencia. Vos no queréis ultrajar a un anciano. —¡Canallat! Anciano y todo, me hubieras muerto como un perro si tu pistola te hubiera ayudado. —No estaba cargada, señor coronel, puedo asegurarte, no estaba... casi cargada. Pero hablémos de otra cosa; soy un hombre bien acomodado y podemos arreglarnos. Yo nada os debo pero... ¿cuánto exigis? —Eso es hablar. Ahora me toca a mí. —Escucha Nicolás, escucha lo que va a decirte el señor coronel, dijo su mujer dulcificando cuanto pudo su voz chillona. Es bueno, es caritativo y no querrá arruinar a unos pobres viejos como nosotros. Es noble, desinteresado; es en fin digno oficial del gran Napoleón que de Dios haya. —Ea, basta ya, vieja parlanchina, dijo enérgicamente Fougas. En Berlín me han ajustado

la cuenta del capital que me debéis con los réditos. —¡Con réditos! ¡Y entre amigos! Eso no es posible, mi querido señor coronel. ¿Qué diría mi pobre hijo que nos ve desde el cielo si os oyerá reclamar réditos de su herencia? —Pero si al contrario, lo que pretende el señor coronel... —¡Rayos de Dios! ¿Callaréis? Yo tengo que cenar y que dormir... ¿estamos? No he comido pasar aquí la noche. He aquí el negocio; me debéis mucho, y entre picos y réditos... en fin yo estoy por cuentas redondas. Además, mis aspiraciones son altas, tengo lo necesario para mi mujer y para mí y solo quiero lo preciso para atender a mi hijo. —Es muy justo, yo me encargo de la colocación del niño. —Si, pero en diez días que hace que he vuelto al mundo no oigo hablar más que de millones y tengo curiosidad de saber qué es eso. Dadme un millón y queda saldada nuestra cuenta. Si queréis formaros una idea aproximada de los gritos de ambos cónyuges al escuchar esta demanda, ir al jardín de Plantas a la hora del desayuno de las aves y anunciar a las de rapaña su vivienda. Fougas se tapó los oídos y permaneció inmóvil. Los ruegos, las reflexiones, las lisonjas se deslizaran por su oído sin hacer efecto; al cabo de un rato, cuando se convenció de que toda avenencia era imposible, tomó su sombrero y dijo: —Buenas noches, y ahora no es un millón lo que reclamo, son dos y pico que me debéis. Ya nos veremos. Ya bajaba la escalera cuando Mme. Meisser dijo a su marido: —¡Llámale:dale su millón! —¿Estás loca? —No temas.

—Nunca me resolveré... —¡Imbécil! No ves que si no... Señor coronel señor coronel, tened la bondad de subir. Consentimos en todo, gritó desde lo alto de la escalera. —¡Diablo! Ya podíais haberlo decidido antes; pero en fin, venga ese dinero. Mme. Meisser le explicó entonces lo más dulcemente que pudo que los pobres capitalistas como ellos no tenían un millón en su caja particular. —Pero nada perdéis por aguardar. Mañana tendréis vuestro dinero en buena moneda. Mi marido va a firmarnos un bono sobre el Banco Real de Dantzig. —Pero... se atrevió a murmurar el infortunado Meisser. A un gesto de su mujer bajó con resignación sus ojos y firmó un bono que ella misma dictó sin olvidarse de ninguna de las cláusulas que son requisito en tales documentos. Al recibirle ya firmado el coronel, exclamó: —Decididamente no eres tan árabe como me dijeron en Berlín. Toca esos cinco viejo usurero; yo no doy nunca mi mano más que a las gentes honradas; pero en tales días se puede hacer una excepción. —Haced dos Mr. Fougas, dijo humildemente Mme. Meisser, y aceptad un cubierto en nuestra cena. —A la verdad que la mía debe estar ya helada en la fonda de la "Campana". El olorcillo de esas viandas me reanima, y en esas flautas de vidrio amanillento, Fougas no rehusa nunca tocar unos compases. Mme. Meisser hizo poner un cubierto más a la mesa, y despidió a la criada, mientras Fougas doblaba en ocho partes el millón con sabido, le ponía entre unos billetes de banco. (Continuará).

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas victimas ocasiona, está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista SR. TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa; todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos, que no pesan ni abultan, amoldándose al cuerpo como un guante; transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presente en SALAMANCA y en el HOTEL UNIVERSAL (Espoz y Mina, 14), únicamente el proximo SABADO, día 7 del corriente.—NOTAS: En VALLADOLID, el día 6, en el HOTEL IMPERIAL, y en ZAMORA, el día 8, en el HOTEL ANTONIO.—ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

Yo no sabía entonces ni quien era Weed, ni Loecke, ni Heyne; pero era igual; allí se me mostraban las voluntades de unos hombres que, siendo acaso tan pobres diablos como yo, salieron del abominoso con ayuda de los libros.

Leí, lei con avidez, más interesado cada día y me conmovió profundamente el conocer cómo Horacio fué hijo de un portero; Cronwell, de un cervecero; Kepler, mozo de fonda; Wilson, zapatero; Shakespeare, hijo de un cardador; Cánovas, Pi y Margal, Cajal y tantísimos otros, de cuna humilde, que por la voluntad y los libros conquistaron legítima fama.

Bien aproveché los quince días de forzoso asueto y bien agradecí a mi esposa, en el fondo del alma, aquel gesto burlesco de facilitarme un libro. No le llegado, naturalmente, a las cumbres de la fama pero le traspasó las breves colinas en cuyas faldas siguen sesentando mis viejos camaradas. El libro aquel produjo en mi ánimo tal reacción que hizo virar mi vida hacia el estudio. Perfeccioné mi oficio, alcancé ciertos secretos de la técnica y no volví a nuestro caserío sino fué para hacer en aquella biblioteca que era el sedante de mi vida de trabajador.

Algún tiempo después se me encargó de la dirección de unos talleres; más tarde, los que dirigí eran propios. Y así fué como a la inteligencia de una mujer y a las orientaciones de un libro soy deudor, como tantos, como tantos otros, de mi satisfacción interna. ¡Y ya es algo!, digo yo.

A. G.

NOTAS MILITARES. Del concurso nacional entre regimientos.

Varias patrullas salen para Madrid. El pasado lunes salieron para Madrid, las patrullas del Regimiento de Infantería, número 26, que han de tomar parte en los próximos concursos nacionales de tiro, transmisiones, lanzamiento de granadas, de discos, de peso, salto de altura, de longitud, carreras de resistencia y velocidad y basket-ball, cuyos concursos entre regimientos se celebrarán coincidiendo con las Fiestas de la República.

Al frente de las patrullas respectivas del Regimiento de Infantería de Salamanca, va el teniente don Luis Montero, integrando las distintas patrullas, convenientemente seleccionadas.

SELECCION DE TIRO. Teniente, don Luis Montero; sargento, don Vicente Caivo. Julián Cuesta, José Luis García, Casimiro Vicente, Germán Burdallo, Maximino González, Alejandro Esteban, Jacinto Barriga, Manuel Monterrubio, Manuel Rodríguez, Manuel Grande, Amador Muñoz, Rogelio Rivera, Julio Gil, Calixto Romo, Mateo Sanz, Juan Aragón, Máximo del Campo, Jesús Hernández, Florentino González, Fermín Fernández, Crispulo Blázquez, Gregorio Fox, Publio Collado, Miguel Díez.

TRANSMISIONES. José Luis García, Alipio Carpio, Casimiro Vicente, Jose Maria Arévalo, Manuel Grande y Rogelio Rivera.

SARGENTO monitor de los equipos gimnásticos, don Jaime Rontomé.

LANZAMIENTO DE GRANADAS. Julián Cuesta, Amador Muñoz, Miguel Cencerrado, Julio Gil, Eugenio Sevillano y Angel Díaz.

LANZAMIENTO DE DISCO. Amador Muñoz, Julio Gil, Eugenio Sevillano y Manuel Monterrubio.

LANZAMIENTO DE PESO. Manuel Monterrubio, Jesús Fernández y Eugenio Sevillano.

SALTO DE ALTURA. Julio Gil, Gregorio Fox, Aurelio Arroyo y Miguel Cencerrado.

SALTO DE LONGITUD. Miguel Cencerrado, Julio Gil, Aurelio Arroyo y Eugenio Sevillano.

CARRERA DE RESISTENCIA. Victoriano Fartos, Doroteo López y Angel Díaz.

CARRERA DE VELOCIDAD. Amador Muñoz, Miguel Cencerrado y Miguel Díez.

NATACION. Eugenio Sevillano, Angel Díaz, Justo González y Aurelio Arroyo.

BASKET-BALL. Eugenio Sevillano, Miguel Cencerrado, Victoriano Fartos, Miguel Díez, Doroteo López y Angel Díaz.

DESDE ARMENTEROS

Trascurrió la Semana Santa, celebrándose los actos religiosos acostumbrados, con gran solemnidad y con bastante afluencia de fieles. —Con motivo de tales fiestas hemos tenido entre nosotros a los y las estudiantes, de este pueblo, mencionados en crónicas anteriores.

UN ATRACO

El día 30 del mes próximo pasado, fué asaltado, por tres desconocidos, en la dehesa de Andarromero, jurisdicción de Galinduste, el vecino de Inigoblasco, Jesús García, que pasaba por dicho sitio hacia la estación férrea de Sieteiglesias. Los malhechores le robaron el dinero que llevaba el infeliz obrero, que eran 6 pesetas.

Aquella misma tarde, el contere, justiniano Hernández, al pasar por la dehesa de Revilla de Codes, vió a tres individuos que le infundieron sospechas. Uno de ellos solicitó lumbre para el cigarro. Supone el industrial que la aparición de unos gañanes, no lejos del lugar del encuentro, pudo evitarse un disgusto.

Ya tenemos por estos, hasta hace poco tranquilos lugares, el bandolerismo.

ONDULACION PERMANENTE

DOÑA N. ISABEL DE MARCOS, ha salido para Madrid, con objeto de asistir a una demostración de peinados de la Casa Eugene, de Paris, en el Salón Barceló.

Mercado de ganado lanar en Ledesma los días 5 de Abril, 10 de Mayo (feria de la Ascensión), y 7 de Junio, con exención de derechos de presentación del ganado que concurre. Grandes facilidades para concurrir, por las diversas líneas de automóviles que afluyen a dicha villa.



AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Barcelona - Madrid. Representación en Sa amanca: PAULINO GARCIA Plaza Mayor, núm. 19.

NUESTRO BUZON. Debido a las obras que se están efectuando en la casa número 28 de la Plazuela del Corriño, donde estaba instalado nuestro buzón para la recogida de anuncios y originales, lo hemos trasladado a la fachada de nuestra Administración, Librería de Núñez, García Bertrando, 25.

Casa Moretón Zamora, 35. Tel. 1932. Jamón piezas enteras, kilo... 7,25. Chorizo cular superior, kilo 12,00. Jerez seco, litro... 1,75. Idem dulce, litro... 1,75. Vinagre de la Nava, botella 0,50. Aceitunas gordas, kilo... 0,70.

PASTOS, se arriendan en Tejares. Informarán, en calle José Jaurregui, número 20, Salamanca y José L. Rodríguez, en Tejares.

TRASPASO, por ausentarme, buen bar, muy acreditado, cerca de la Plaza Mayor. Informarán, Plaza, 1.

VENDO MADERA de chopo en vigas, tablones, tablas y leña de la misma. Para tratar, Hijo de Elías Pérez, Caldereros, 4. Carpintería mecánica.

SE ARRIENDA el espigadero de Monterrubio de Armuña, capaz para 900 a 1.000 cabezas, de ganado lanar. Para tratar, con la Comisión de dicho pueblo.

Lanas-Labores MUY BARATAS JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

Santiago Hernández Martín MEDICO-DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 RUA, 12.

Preservativos. La Discreta, Salud, 6. Madrid. Catálogo gratis, sin enviar sello.

J. MORIÑO. De la Maternidad y Beneficencia Municipal de Madrid. - Ginecólogo del Hospital de la Santísima Trinidad. MATRIZ Y PARTOS. Corrales de Monroy, 3. De 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 1743.

VENTA DE VACAS lecheras, paridas y avocadas a parir. Informarán, señor Laca, Doctor Riera, 43.

TRASPASO, tienda de ultramarinos con vivienda, bien situada. Para informes, Manuel Hernández, Joaquín Costa, 15 (Eras de las Camelitas), teléfono 1570; horas, de una a tres tarde.

PLAZA MAYOR, 37, 2. Excelente comida, todo confort, estables, precios económicos.

ALUMBRADO DE FINCAS. Grupos Electrógenos. Generadores. Alternadores. Dinamos. Luz directa y con Baterías. Hay varias instalaciones hechas en la provincia.—CASA MINAMBRES, calle Zamora, número 50. Salamanca.

VACAS DE LECHE.—Se venden tres, en buenas condiciones. Informará, Baltasar Montero, Santa Elena, 18, Ciudad Rodrigo.

HOLANDESA.—Se vende una vaca de dicha raza, recién parida y buena productora de leche. Informes, Ignacio Vicente, Canalejas, 83.

HUEVOS PARA INCUBAR.—Se venden de varias razas. Informarán, Ramos del Manzano, 42.

PIANOLA A PEDAL, de 88 notas, buena marca y en buen uso, con ciento cuarenta rollos, se vende barata. Informarán, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

SE ARRIENDAN pastos de primavera para ovejas, en la finca de Pedruzuela, desde esta fecha hasta el 29 de Junio. Para entenderse, con el administrador, Jesús Sánchez, en Villar de Gallimazo.

PISO exterior, para matrimonio sólo, con comodidades y céntrico, se arrienda. Informarán, Bermejeiros, 22, principal.

GANADEROS.—Se vende un novillo utero, propio para semental, pelo cárdeno oscuro, cruce morichero. Para tratar, con su dueño, en Aldeavieja de Tormes, Arsenio Fraile.

ATWATER KENT RADIO. No es un moderno aparato universal sino un gran Superheterodino de 5 válvulas, para corriente alterna. Control automático de volumen, altavoz electrodinámico. Gran selectividad, alcance y volumen. En lujoso cofre de madera, enteramente construido en las grandes fábricas ATWATER KENT.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Pensiones para los ciudadanos que sufrieron persecución por defender la República

Esta tarde se aplicará en la Cámara la "guillotina" para la votación y aprobación de los haberes del Clero

El Gobierno, ante los informes franceses de que un barco alemán lleva contrabando de armas a Iñi, hará investigaciones, aunque lo cree una fantasía

EN EL PALACIO DE LA PRESIDENCIA

El Gobierno celebra Consejo y estudia el proyecto restableciendo la pena de muerte para determinados delitos

No se ocuparon los ministros de política y el señor Lerroux repartió las copias de un proyecto creando la Junta de Reforma del Estado

Madrid, 3 (11,30 n.)—Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo de Ministros, en el Palacio de la Presidencia.

El Consejo comenzó a las 10,30 de la mañana, y terminó a las dos de la tarde.

DICE EL SEÑOR LERROUX

A la salida del Consejo, el señor Lerroux fué rodeado por los periodistas, quienes le interrogaron acerca de los discursos que han pronunciado los señores Martínez Barrio y Azaña.

El jefe del Gobierno eludió la respuesta y dijo:

—Yo sólo doy noticias. No colaboro en los periódicos con sueltos y artículos. He repartido entre mis compañeros de Gobierno un proyecto de decreto creando la Junta de Reforma del Estado. Hemos tratado del monumento a Bolívar, y se gestionará que prosiga la obra. También tratamos de la naturalización de los sefarditas, acordándose estudiar a fondo este asunto. Hablamos asimismo de los informes franceses, suponiendo que un barco alemán se dirige a Iñi llevando contrabando. Se investigará, aunque lo creo una fantasía. También hemos tratado de la obra de los Enlaces Ferroviarios, donde ha surgido una vía de agua, motivando el anuncio del contratista de suspender los trabajos, incluso perdiendo la fianza. Después, el señor Madariaga nos habló de asuntos interesantes de su departamento, que se desarrollarán mediante decreto, y esta tarde se leerá en las Cortes el proyecto de Ley restableciendo la pena de muerte para determinados delitos, del que también hemos tratado. En el caso de persistir la obstrucción, se aplicará la "guillotina", porque queremos aprobar esta semana los haberes del Clero, el proyecto restableciendo la pena de muerte y el proyecto de amnistía.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa facilitada de los asuntos tratados en el Consejo dice así:

"PRESIDENCIA: Proyecto concediendo pensiones a los ciudadanos civiles o militares o a sus derechohabientes que desde la restauración sufrieron persecuciones o inhabilitaciones por servir destacadamente a la República.

JUSTICIA: Jubilando al presidente de la Audiencia provincial de Madrid, don Antonio Falcón, y nombrando para sustituirle a don Francisco Fabrè.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a don José Eguillaz.

Nombrando Presidente de la Sección segunda de la Audiencia provincial de Madrid, a don Mariano Rodríguez.

MARINA: Proyecto de inspección para el reconocimiento facultativo de la Marinería, para cumplir la Ley de Reclutamiento. Se acordó abrir una información pública, escrita, por veinte días, sobre el proyecto de comunicaciones marítimas.

HACIENDA: Introduciendo modificaciones ligeras en los presupuestos, que no alterarán la cifra global.

Expediente de concesión de un crédito para la Aviación de Marruecos.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Proyecto para la solución del problema hullero.

Ampliando el cupo para la importación de huevos.

Prohibiendo la importación de huevo congelado y en polvo.

Sometiendo a régimen de contingente los productos grasos y oleaginosos de cáñamo, adormideras y almendras.

GOBERNACION: El señor Salazar Alonso informó acerca del orden público en España, que es satisfactorio.

Disponiendo el pase a la reserva del divisionario de la guardia civil, don Benito Pardo.

Aprobando el reglamento de directores de Bandas de música.

OBRAS PUBLICAS: Autorización del plan de reparación de carreteras del circuito de Firmes especiales.

INSTRUCCION PUBLICA. Creando el Patronato de Cultura de los deficientes.

Estableciendo en Alcalá de Henares una biblioteca-depósito.

AGRICULTURA: Se acordó celebrar en Madrid, en 1935, el segundo Congreso de Ingeniería Rural.

GUERRA: Reorganizando el Estado Mayor Central.

Expedientes de libertad condicional de varios reclusos.

Concediendo la Cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada, don Bernardino Bulet y don Angel de Sampedro.

Declarando de guerra los sucesos ocurridos el día 27 de Diciembre último en Cabo Juay.

La propuesta del señor Marraco, se acordó desistir de los litigios incoados por el Banco de Vizcaya en el extranjero, por órdenes ministeriales.

Ampliación del Consejo

Madrid.—La mayor parte del Consejo de ministros que dejamos reseñado, se dedicó al estudio del proyecto de ley restableciendo la pena de muerte para determinados delitos.

Con respecto al proyecto de ley de Comunicaciones marítimas, se acordó abrir una información pública, por escrito, que durará veinte días.

SESION DE LA CAMARA DE DIPUTADOS

El ministro de Justicia lee el proyecto de ley restableciendo la pena de muerte

Comienza la discusión del proyecto de aumento de tarifas ferroviarias Continúa el debate sobre el proyecto de haberes del Clero, y se lee una proposición para aplicar la «guillotina» a este proyecto, que será votada en la sesión de esta tarde

Madrid.—A las 4,15 abre la sesión el SR. ALBA.

Animación en escaños y tribunas. En el Banco azul, los ministros de Justicia, Guerra, Gobernación y Obras públicas.

Se entra en el orden del día y se aprueban varios dictámenes.

LOS HABERES DEL CLERO

El SR. CALDERON presenta y defiende una enmienda para que desaparezca del dictamen la palabra máxima, al tratarse del tope de retribución.

Rechazada por la Comisión, aún reconociendo la bondad de la enmienda, su autor la retira.

El SR. MARTINEZ MOYA lee el nuevo dictamen modificado al aceptar la enmienda del señor Martínez de Velasco, sobre la distribución de los haberes.

El SR. GORDON ORDAS defiende otra enmienda, pronunciando un extensísimo discurso con marcada tendencia obstruccionista, leyendo textos sagrados y de los Santos Padres, y hablando largamente sobre los bienes de la Iglesia desde hace muchos siglos, para calificar de sacrilegios a los que se intentan apoderar de los bienes que son de Dios.

El SR. FUENTES PILLA: Vosotros habéis robado a la Iglesia.

El SR. GORDON ORDAS: Eso no se lo tolero a S. S.

Un DIPUTADO derechista: Cuantos votasteis el artículo 26 habéis robado a la Iglesia. (Formidables escándalos).

El SR. ALBA: A ver, señores diputados, si hacemos compatible la lectura de textos sagrados con el orden.

El SR. GORDON ORDAS sigue leyendo textos bíblicos y enciclicas.

El SR. ALBA advierte al orador que ha terminado el tiempo de que podía disponer según el Reglamento.

Se examinó el problema hullero pendiente y se acordó llevar a las Cortes un proyecto de ley solicitando un crédito de 18 millones de pesetas para enjugar el déficit de las explotaciones mineras y alentar a las industrias para que puedan ser utilizados los menudos del carbón.

Se trató de la importación de huevos y productos oleaginosos.

Al proyecto de reorganización del Estado Mayor Central, se le dará una mayor amplitud.

Se aumenta en el general.

Antes, el Estado Mayor Central constaba de dos generales, y ahora serán tres: dos de ellos, jefes de Sección; uno, para ponerse al frente de la llamada preparación pre-militar, y el otro será de la Sección del Ejército en operaciones.

En cuanto al proyecto de la Junta de Reforma del Estado, por su complejidad y delicadeza, será objeto especial de nuevo y detenido estudio. Para ello, el señor Lerroux entregó copia del proyecto a los ministros para que lo estudien.

El Consejo no se ocupó de política.

Por falta de tiempo, el ministro de Industria no pudo hablar de sus proyectos de alumbramiento de aguas, protección a la industria nacional del cine y otros.

Por último, el ministro de Hacienda dió cuenta del resultado de los litigios entre el Banco de Vizcaya y don Alfonso de Borbón, creyendo que debía desistirse de

seguir estos litigios, y así se acordó por unanimidad.

La mañana en la Cámara

LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Esta mañana, como estaba anunciado, se reunió en una de las secciones del Congreso, la minoría socialista.

Se designó a don Fernando de los Ríos para que se opongá, en nombre de la minoría, a la aplicación de la "guillotina" al proyecto de haberes del Clero.

Los señores Prieto y Gómez (don Trifón) justificaron los votos particulares que tienen presentados contra el proyecto de tarifas ferroviarias.

La minoría ratificó su posición al proyecto suprimiendo la elección de jueces municipales.

Acordó proponer una modificación en el proyecto de amnistía, en el sentido de no comprender en ella a los militares sublevados el 10 de Agosto, y sí a los republicanos que han delinquido por mejorar el régimen.

LA COMISION DE JUSTICIA

Madrid.—También se reunió en la Cámara la Comisión de Justicia.

Se aceptó una enmienda del señor Gordon Ordás, relativa al nombramiento de habilitado de sacerdotes, para el percibo de los haberes. También se aceptó otra del señor Martínez de Velasco, sobre la distribución de los haberes del Clero.

Los 16 millones y medio de pesetas, serán prorrateados entre todos los sacerdotes que tengan derecho a pensión. En el caso de fallecimiento, la cantidad que se deje de percibir pasará a acrecer la que corresponde percibir al sacerdote que tenga en el escalón el puesto inmediato inferior. Dentro de este escalón serán también clasificados los sacerdotes con arreglo a la edad.

La Comisión cambió impresiones acerca del proyecto de amnistía.

Lee usted EL ADELANTADO

que pide el señor Gordón no pueden aceptarse.

El SR. GORDON ORDAS: Entonces esas pensiones se utilizarán para combatir a la República. Hay que evitar que los curas párrocos sigan siendo los instrumentos políticos de las derechas, como lo fueron en las pasadas elecciones.

LA "GUILLOTINA"

Seguidamente, se lee una proposición incidental, en el sentido de que la Cámara dé por suficientemente discutido el proyecto de concesión de haberes al Clero, y que se vote, o sea lo que en términos parlamentarios se llama aplicación de la "guillotina".

La proposición va firmada en primer término por el radical señor Pérez de Rozas, y será votada en la sesión de esta tarde.

EL PRESUPUESTO DE ESTADO

Continúa la discusión sobre el presupuesto del ministerio de Estado.

El SR. BARRIA, de la izquierda republicana, consume un turno en contra, pronunciando un extenso discurso, en el que entre otras muchas cosas propugna por la necesidad de que España siga una política enteramente pacifista, haciendo detallada historia de la actuación y posición de España en la Sociedad de las Naciones.

El SR. SIERRA consume otro turno en contra, diciendo que la política internacional de un país ha de atemperarse a la política de los demás países.

El SR. BADIA pide la palabra para otro turno, pero advierte que como ha de tratar el aspecto económico del presupuesto, prefiere que se reanude la interpelación de carácter exclusivamente económico que se suspendió con motivo de su viaje a París.

El SR. ALBA le contesta dicién-

do que la Presidencia desea vivamente facilitar la oportunidad al señor Badia para que exprese sus juicios.

El SR. BADIA lo agradece y renuncia a hablar.

El SR. RODRIGUEZ DE VIGURI, por la Comisión, contesta a los oradores anteriores, y se suspende el debate.

EL AUMENTO DE LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Comienza la discusión del dictamen sobre el proyecto de ley facultando al ministro de Obras públicas para autorizar a las compañías ferroviarias el aumento del 15 por 100 en las tarifas.

El SR. PRIETO presenta un voto particular que defiende, en el sentido de que anunciándose para dentro de dos meses un proyecto del Gobierno resolviendo por entero el problema ferroviario, debe aplazarse esta cuestión.

Por otra parte, dice que el aumento de las tarifas afectará profundamente a la economía nacional.

El Gobierno, como carece de mayoría parlamentaria, tiene que doblegarse a las modificaciones de las comisiones en pugna con su criterio. No cree que el Estado tenga obligación alguna de amparar a los capitales particulares de industrias en crisis inevitables. Esto acarrearía la ruina del Estado. Hay compañías de ferrocarriles, como la de los Andaluces, que desde hace años no atiende a las cargas financieras. Y cuando una compañía no puede seguir la explotación de las líneas, el Estado debe incautarse de ellas.

Dice también que el aumento de las tarifas ferroviarias llevará aparejado una cadena incabable de aumento de productos y materiales.

Este Gobierno, que dicen que preside el señor Lerroux, va a rescindir el contrato con el Monopolio de Cerillas, por la carestía de los materiales. Pues por la misma razón, ya puede prepararse el ministro de Obras públicas a revisar contratos. Esto dará al traste con la Hacienda pública.

El SR. GUERRA DEL RIO: ¿Qué revisiones se han hecho hasta ahora?

El SR. PRIETO: No se impacienten S. S.

El SR. GUERRA DEL RIO: El asunto es delicado, y S. S. sabe que no hay revisiones.

El SR. PRIETO: Ya sé yo que los ministros de Obras públicas se han resistido a esas revisiones.

El SR. GUERRA DEL RIO: Y se siguen resistiendo.

El SR. PRIETO: Ahora hablamos de tarifas ferroviarias.

El SR. ALBA: Advierto a su señoría que lleva media hora en el uso de la palabra.

El SR. PRIETO: Lo tendré en cuenta. Mi voto particular propone que como dentro de dos meses se ha de traer la solución total del problema ferroviario, no se adopte ahora ninguna solución fragmentaria.

El SR. BLANCH, por la Comisión, defiende el dictamen, rechazando el voto del señor Prieto.

El SR. OREJA ELOSEGUI cree exagerada la cifra de vagones que entran en Madrid, que ha dado el señor Prieto.

El SR. PRIETO: El Presidente de la Comisión ha expresado su duda sobre la aplicación que las compañías harán de la autorización para elevar las tarifas, y la Comisión ha extendido esa autorización a tarifas que estaban exceptuadas.

El SR. GUERRA DEL RIO: Entre el dictamen de la Comisión y el proyecto del Gobierno, señor Prieto, no hay diferencias esenciales. Lo que se recauda por el aumento de las tarifas se destinará a enjugar el déficit de explotación. Todo esto será transitorio, hasta que se llegue a la aprobación del plan de conjunto.

Ante el estado económico de las Compañías ferroviarias, el Gobierno tenía que subvencionarlas, o aumentar las tarifas. Es urgente socorrer a las Compañías. Lo que se discute es quién ha de dar el socorro. Yo creo que no han de darle todos los españoles, sino los que utilicen los ferrocarriles.

El SR. MATESANZ: Es igual. Lo pagaremos todos.

El SR. GUERRA DEL RIO: Aunque el impuesto sea indirecto, no todos pagarán en igual medida. No se trata de amparar capitales ferroviarios, sino del ahorro nacional. Y por otra parte, también el señor Prieto propuso aquí un aumento de

tarifas. Entonces, hizo bien, y yo, ahora, sigo su ejemplo.

El SR. MATESANZ: ¿Está vigente el Estatuto de 1919?

El SR. GUERRA DEL RIO: A eso deben contestar las Cortes. Mi impresión personal es que legalmente, no.

El SR. MATESANZ: ¿Y el de 1924?

El SR. GUERRA DEL RIO: ¿Quiere su señoría que le diga más? Ni el de 1924 ni el de 1931.

El SR. MATESANZ: Entonces, estamos fuera de la legalidad. ¿En qué régimen hemos vivido desde entonces?

El SR. ALBA: Comprenderá su señoría la gravedad de dirigir preguntas monosilábicas a los ministros.

El SR. MATESANZ: Es que el asunto tiene importancia.

El SR. GUERRA DEL RIO: Ya lo tratará su señoría cuando consuma un turno.

El SR. PRIETO rectifica brevemente.

Se procede a la votación del voto particular del señor Prieto. Los socialistas y la izquierda republicana se retiran del salón. Votan 61 diputados, y como no hay número suficiente, la votación no es válida.

Seguidamente, se levanta la sesión, a las 9,30 de la noche.

Después de la sesión

DICE EL SEÑOR ALBA

Madrid.—Al terminar la sesión, el Presidente de la Cámara anunció a los periodistas que en la de hoy se votará la aplicación de la "guillotina" al proyecto de ley de haberes del Clero.

A las 5,30 de la tarde se votará la "guillotina", y luego, la Cámara discutirá el proyecto de elevación de tarifas ferroviarias.

Después, se formularán algunas preguntas de carácter urgente y seguidamente se procederá a la discusión del dictamen correspondiente a la elección de las Comisiones Gestoras de Navarra.

Terminó diciendo el señor Alba que los socialistas habían presentado nuevas enmiendas al proyecto de haberes del Clero, añadiendo que la Comisión comenzará hoy a estudiar para dictaminar el proyecto sobre la pena de muerte.

Se busca que sea una discusión eficaz, sin menar los derechos de los diputados.

Provincias

MATA DE UN TIRO A UN HOMBRE Y SE VA A PRESENCIAR LA PROCESION

Cabra.—Antonio Molina se presentó en el cortijo de los Aranda, de este término, provisto de una escopeta, y encontró a Blas Jiménez, se hallaba dedicado a las faenas agrícolas. Como con este individuo tenía Antonio antiguos resentimientos disputaron y Antonio le disparó un tiro en el pecho, que le causó la muerte instantánea.

El agresor regresó a su cortijo y entregó la escopeta a su mujer y le advirtió que si la Guardia civil, se la pedía, la entregara.

Antonio Molina estuvo en Cabra presenciando las procesiones, y al atardecer, del sábado se presentó en la cárcel y se confesó autor de la muerte de Blas.

QUIENES SON LOS FUGADOS

Granada.—Los fugados de la cárcel esta madrugada son:

Antonio Castaño Fernández, de veinte años, mecánico, natural de Granada, procesado por tenencia ilícita de armas; Antonio Gallego González, alias "El Hijo de la Plácida", procesado por asesinato de un chofer; Juan Antonio Martín Mateos, de veinticinco años, por tenencia de explosivos; Miguel Jiménez Pérez, de veinticinco años, por igual delito; Cecilio Caballero Lucas, de diez y nueve años, por igual delito; Miguel Luna Romero, de veinte años, por igual delito; Antonio Panizo Sáez, condenado a siete años de prisión por el atentado contra el teniente de Asalto, señor Torado; Joaquín Navarreta Hernández, por tenencia de explosivos, y José Fernández Tarifa, natural de Berja, por tenencia de explosivos.

El director de la prisión, señor Tomé, tiene la costumbre de hacer una requisa nocturna. La efectuó a las doce de la noche, y más tarde llamó por teléfono a los vigilantes, quienes le manifestaron que no había novedad. A las tres de la mañana llamó nuevamente y volvió a comunicarse

que la normalidad era absoluta. Veinte minutos después se le dió cuenta de la fuga.

Esta se verificó desde el taller de ebanistería, en el que abrieron una mina.

El agujero de salida estaba a ras del muro exterior de la cárcel. Para abrir la mina, los fugados excavaron la tierra con flejes arrancados de las camas. La tierra que sacaban de la mina la arrojaban al patio de la cárcel, donde se efectúan algunas obras. Se cree que fueron auxiliados desde el exterior. Parece que cinco de los vigilantes de la cárcel serán suspensos de empleo y sueldo.

DE LA COLISION EN LOS AS.

TALLERES DE VALENCIA

Valencia.—En los astilleros, no obstante creer que hoy pararán los obreros como protesta por los sucesos de que ya dimos cuenta, la Empresa abrirá los talleres, que estarán debidamente protegidos por la Guardia civil.

Los jornales serán abonados a todos los obreros, entren o no entren a trabajar, en atención al motivo de la huelga. La Empresa está dispuesta a no admitir a obreros que se demuestre han utilizado armas en la reyerta de ayer ni a ninguno de los aprendices declarados en huelga ilegalmente.

POR UN SUBTERRANEO ABIERTO EN LA PRISION DE GRANADA SE FUGAN NUEVE PRESOS

Granada.—Por un subterráneo que hicieron en la prisión provincial se fugaron la madrugada pasada nueve presos por delitos sociales, todos los cuales se hallaban con causas pendientes; entre ellos, el autor de la muerte de un chofer en la carretera de Jaén.

La fuga se verificó a las tres de la madrugada y los presos para ello, violentaron la puerta del dormitorio.

Se descubrió la fuga al hacerse la requisa.

Varios reclusos más pudieron también haberse evadido por el mismo procedimiento; pero no quisieron hacerlo.

Se practican diligencias.

LA FURIA DEL MAR IMPIDE RECOBRAR EL CADAVER DE UN JOVEN QUE PERCIO AHOAGADO

Santander.—A pesar de los esfuerzos realizados para extraer del mar el cadáver del joven Antonio Fraguas, que pereció ahogado el día de Viernes Santo cuando pescaba percebes, nada se ha conseguido, pues las olas han llevado el cadáver hacia un acantilado donde no se puede llegar sin correr serio peligro; aquel lugar forma un agujero en el que bate con fuerza el agua.

Esta tarde, unos marineros, desde la parte alta del acantilado, consiguieron mediante un cable amarrar el cadáver por un brazo; pero al tirar se dió el macabro espectáculo de que el brazo se soltase del cuerpo. A simple vista se aprecia que el cadáver está destrozado por los tremendos golpes dados contra las rocas.

Mañana se va a volar una peña con dinamita para ver si de esta forma es posible recoger los restos de Antonio Fraguas y darles cristiana sepultura.

EL MINISTRO DE MARINA NOMBRADO HIJO PREDILECTO DE CARTAGENA

Cartagena.—El ministro de Marina visitó el buque insignia "Miguel de Cervantes". La Cámara de la Propiedad, en sesión extraordinaria, le entregó el título de presidente de honor, y en el Ayuntamiento le fué entregado un pergamino nombrándole hijo predilecto de Cartagena. El alcalde, señor Sánchez Meca, hizo el ofrecimiento, agradeciendo a su vez, la distinción que le hizo el Gobierno al concederle la del Mérito Naval. El señor Rocha agradeció los elogios y el nombramiento, reiterando su amor por Cartagena y la marina de guerra, tan íntimamente unidas.

Después, el ministro marchó al paseo del muelle, donde fué obsequiado con un aperitivo popular, al que asistió muchísimo público. Seguidamente inauguró el nuevo local del partido radical. A mediodía asistió a un banquete con que era obsequiado por el Colegio de Abogados. Por la tarde, marchó a Murcia para asistir a la elección de la belleza regional.

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

DE LA AMNISTIA DESAPARECE LA FECHA DE TOPE, POR UNA ENMIENDA, QUE SE ACEPTA, DE LOS SOCIALISTAS

Un avance del proyecto de ley restableciendo la pena de muerte para determinados delitos sociales

El diputado por Salamanca Sr. Manso, habla al ministro de Obras Públicas del conflicto metalúrgico, y antes de 15 días enviará el crédito para conjurar la crisis

Un avance del proyecto de ley restableciendo la pena de muerte

PARA LOS DELITOS QUE SE ESPECIFICAN

Madrid.—El ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, leyó en la Cámara el proyecto de Ley referente al restablecimiento de la pena de muerte para determinados delitos de carácter terrorista.

El preámbulo del proyecto es de bastante extensión, y en él se justifica la necesidad de adoptar alguna de las medidas que aparecen en la parte dispositiva.

Comprende el proyecto seis artículos y un artículo adicional. Se dispone en él que quienes utilicen explosivos para perturbar el orden y causar alarma, originando accidentes ferroviarios, con grave daño, sufrirá la pena de reclusión mayor a la de muerte, cuando una persona resulte muerta o lesionada.

Quiénes fabriquen, trasporten y tengan explosivos, serán castigados con prisión menor a mayor.

Los inductores y apologistas del delito serán castigados con la pena de prisión menor. Igualmente, los partícipes o las conjuraciones para conspirar.

Los robos con violencia, llevados a cabo los agresores, cuando resulte un homicidio o lesiones, sufrirá la pena de reclusión mayor a muerte.

El delito frustrado podrá equipararse al consumado, teniendo en cuenta la alarma producida y los antecedentes de los delincuentes.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid.—Hablado con los periodistas el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, dijo que confiaba que dada la benevolencia con que los Tribunales suelen juzgar, serán escasísimas las aplicaciones de la pena de muerte, y en cambio puede asegurarse que evitarán más de cien muertes al año.

LAS MUJERES REPUBLICANAS, OPUESTAS A LA PENNA DE MUERTE

Madrid.—Una Comisión de mujeres republicanas, visitó al Presidente del Congreso señor Alba, entregándole un escrito de oposición al restablecimiento de la pena de muerte.

Desaparece la fecha tope para la amnistía

EL MINISTRO DE JUSTICIA ANTE LA COMISION

Madrid.—El señor Alvarez Valdés informó ante la Comisión de Justicia sobre el proyecto de amnistía, y la Comisión procedió a estudiar el proyecto, llegando al artículo cuarto.

MAURA, Y LOS DISCURSOS DE AZAÑA Y MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El jefe del Partido Republicano Conservador, en los pasillos del Congreso, elogió los discursos de los señores Azaña y Martínez Barrio, diciendo que los periódicos plenamente ministeriales sean en este momento los auténticamente monárquicos.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.—El señor Guerra del Río consideraba ineficaz el discurso del señor Martínez Barrio. Además, lo calificaba de inoportuno, porque del discurso no se deriva ningún bien para la Patria ni para la República, encarnada hoy en el señor Leroux.

LA JUNTA PERMANENTE DE ESTADO

Madrid.—Al llegar esta tarde al Congreso el Presidente del Consejo de Ministros, dijo a los periodistas que en la reunión que había celebrado la Junta permanente de Estado, habían informado los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Armada.

Más noticias de provincias

LOS LOBOS CAUSAN DAÑOS Y LOS GANADEROS SE ALARMAN

carries, y después de tener un cambio de impresiones con él, el ministro manifestó al señor Manso que podía comunicar a Salamanca que antes de quince días enviará el crédito necesario para proceder a la reparación de dichos vagones.

Otras noticias políticas

SE ATRIBUYE GRAN IMPORTANCIA A LA REUNION QUE HOY CELEBRARA LA MINORIA RADICAL-PROBABLE DIMISION DEL SEÑOR SAMPER

Madrid.—Se atribuye extraordinaria importancia, en los círculos políticos, a la reunión que hoy celebrará la minoría radical.

Se sabe que quince diputados valencianos, incluso el ministro de Industria y Comercio, señor Samper, están disconformes con el apoyo que prestan las derechas al Gobierno, especialmente en cuanto se refiere al proyecto de la pena de muerte.

El señor Samper se encuentra en el dilema de dimitir o acogerse a la responsabilidad que le exige el Partido Radical Autonomista valenciano.

A pesar de estos augurios, se cree por la mayoría de los diputados, que nada ocurrirá. Otros, en cambio, suponen que si algo ocurriera sería que una veintena de diputados siguieran al señor Martínez Barrio para formar un grupo con éste.

Asimismo se dice que en este caso se uniría a este grupo el señor Gordón Ordás.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION HABLA SOBRE EL ACTO DE ACCION POPULAR EN EL ESCORIAL

Madrid.—El señor Salazar Alonso, en su conversación con los periodistas, y refiriéndose al acto anunciado por las juventudes de Acción Popular en El Escorial, dijo que estaban en un error los que dicen que el Gobierno suspenderá el acto de Acción Popular.

—Aquí —dijo— no manda nadie, más que el Estado, e impedirá enérgicamente que los socialistas traten de perturbar el acto autorizado, porque además la ley autoriza al ministro para evitar se celebren dos actos análogos en un mismo sitio.

EL SEÑOR GIL ROBLES COMENTA ESTA DECLARACION

Madrid.—Comentando estas declaraciones del ministro de la Gobernación, el jefe de Acción Popular, señor Gil Robles, decía que el señor Salazar Alonso tenía una visión clara y acertada de lo que debe ser el Poder público en este caso.

El ministro de la Gobernación conferenció detenidamente con los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, creyéndose que en la conferencia se trató del acto de El Escorial.

MAURA, Y LOS DISCURSOS DE AZAÑA Y MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El jefe del Partido Republicano Conservador, en los pasillos del Congreso, elogió los discursos de los señores Azaña y Martínez Barrio, diciendo que los periódicos plenamente ministeriales sean en este momento los auténticamente monárquicos.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid.—El señor Guerra del Río consideraba ineficaz el discurso del señor Martínez Barrio. Además, lo calificaba de inoportuno, porque del discurso no se deriva ningún bien para la Patria ni para la República, encarnada hoy en el señor Leroux.

LA JUNTA PERMANENTE DE ESTADO

Madrid.—Al llegar esta tarde al Congreso el Presidente del Consejo de Ministros, dijo a los periodistas que en la reunión que había celebrado la Junta permanente de Estado, habían informado los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Armada.

Más noticias de provincias

LOS LOBOS CAUSAN DAÑOS Y LOS GANADEROS SE ALARMAN

Manzanares del Real.—Un vaquero de la ganadería de reses bravas de don Julián Fernández, observó ayer por la mañana, que durante la noche anterior habían entrado los lobos en la finca Campo del Mediano, del término de Chozas de la Sierra y habían matado y devorado a varios be-

cerros. El resto del ganado, saliendo la cerca, se dispersó, y ha sido encontrado en la zona denominada Los Palancares, del mismo término.

El valor de los becerros que han sido destrozados por los lobos se calcula en más de cinco mil pesetas.

Días pasados, en la partida del Valle, del mismo término municipal, mataron estos carnívoros más de veinte ovejas, propiedad de un vecino de Colmenar Viejo. También devoraron una res de Aquiterio Labradero, vecino de Madrid.

Los ganaderos se hallan alarmados, y estiman que el Gobierno debería fijar una prima por cada lobo que se capturase, único medio de acabar con esta situación o atenuarla, pues no pocas personas se dedicarían a la caza de la fiera.

EN TOSOS, UN INDIVIDUO DE GUERRA A SU ESPOSA

Zaragoza.—Dicen de Tosos que riñó el matrimonio compuesto por el jornalero Manuel Barranco y Mercedes Lora. Exasperado por la disputa, el marido sacó un cuchillo y degolló a su mujer, que murió casi instantáneamente.

El parricida se entregó a la Guardia civil y ha ingresado en la cárcel del partido.

NINO ATROPELLADO Y MUERTO POR UNA CAMIONETA

Torrelavega.—Una camioneta de un industrial panadero atropelló en Suances al niño de cuatro años, Manuel Cacho Iglesias, ocasionándole la muerte.

UN GUARDIA CIVIL APREDADO POR VARIOS JOVENES EN SOS. LOS AHUYENTA A SABLAZOS

Zaragoza.—Unos cuantos jóvenes apredaron ayer, en el pueblo de Sos, a un guardia civil que iba de paseo, y tuvo la fortuna de que ninguna piedra le hiriese. El guardia sacó el sable y repartió varios golpes entre los laboradores hasta conseguir ponerlos en fuga.

El incidente soliviantó los ánimos de los elementos extremistas del pueblo, y como se temieran sucesos desagradables, se concentró rápidamente en aquel lugar la Guardia civil.

LA IMPORTACION DE CHATARRA

San Sebastián.—El gobernador civil ha recibido la visita de una comisión de fabricantes y metalúrgicos de las factorías de Laspurte, Lezama y Arechavaleta, interesándose de cuenta al ministro de Industria y Comercio de su felicitación por un reciente decreto autorizando la importación de chatarra. Al mismo tiempo le ruegan que tenga presente que las peticiones contrarias de la industria de Vizcaya redundarán en perjuicio de Guipúzcoa, por lo cual insisten en que mantenga firme el decreto concediendo aquella importación.

LAS OBRAS DE DEFENSA DEL RIO URUMEA

San Sebastián.—En la Diputación conferenciaron con el presidente de la Gestora los ingenieros de la Dirección de Obras Públicas que se encuentran en San Sebastián para continuar sus estudios respecto de las obras a realizar para evitar las inundaciones en la zona del río Urumea.

Los ingenieros cambiaron im-

presiones con el presidente, el cual les hizo entrega del proyecto de defensa de la zona baja de Irún para que procedan a su estudio y acoplamiento con el resto de las obras que han de realizarse.

Existe gran entusiasmo por parte de los técnicos para ver colmados sus esfuerzos y dar comienzo cuanto antes a la ejecución de estas obras.

FUEGO EN UNA TIENDA DE COMESTIBLES

Barcelona.—En una tienda de comestibles de la barriada de casas baratas de Horta se produjo esta madrugada un violento incendio, que destruyó casi por completo el establecimiento.

Según ha manifestado el dueño, Alejandro Monje, el fuego se produjo por haber arrojado unos desconocidos, desde una ventana, unas botellas que contenían un líquido inflamable. Cree el señor Monje que el siniestro responderá a una venganza de algunos de sus parroquianos por haberse negado a seguir vendiendo al fiado en vista de que eran ya muchos clientes que no le pagaban.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego ascienden a unas veinte mil pesetas.

UN BEUDO DETENIDO POR VALIENTE

Barcelona.—En un bar de la calle de Argenter, un individuo que dijo llamarse Manuel Díaz

trabando de armas en Irún, y preparativos bélicos en Cabo Juby.

Puedo afirmarles —añadió— que en cuanto a la primera noticia, aquella no es exacta, pues forzadamente la conoceríamos nosotros, ya que comunicamos con Irún diariamente.

En cuanto a los preparativos que se hacen en Cabo Juby, no puedo hablarles con la misma seguridad, pero casi me atrevo a asegurarles, que no hay nada de ello.

No obstante esto, los periódicos aseguran que se han mandado a Cabo Juby aparatos de aviación y fuerzas suficientes para el reconocimiento fotográfico de aquel territorio.

Se admite la posibilidad de que los indígenas, ante el temor de una acción guerrera de Francia, se sometan a España.

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra refiriéndose a un telegrama publicado en la prensa, ha negado que la visita del diputado y ex ministro francés, señor Malvy, a Madrid, hubiera tenido relación alguna con la política de Marruecos.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—El embajador de Francia ha publicado una nota en los periódicos desmintiendo la afirmación hecha en un periódico de la noche, en el que se decía que el embajador había celebrado una entrevista política en el domicilio de don Marcelino Domingo.

FALLECIMIENTO

Madrid.—A las tres de la tarde ha fallecido en Madrid el doctor don José Mouriz Riesco, víctima de una bronconeumonía fulminante. El entierro se celebrará hoy.

El doctor Mouriz era gestor de la diputación provincial, con el carácter de independiente.

LOS MAESTROS NACIONALES EN EL MINISTERIO DE INSTRUCCION

Madrid.—Los maestros nacionales que estuvieron ayer en el Ayuntamiento para reclamar el abono de las cantidades que se les adeudan en concepto de casa - habitación, acudieron hoy al Ministerio de Instrucción Pública.

En número de doscientos irrumpieron en los despachos del director general y del ministro, por sospechar que no querían recibirlos.

El subsecretario del Departamento logró aquietar los ánimos, con la promesa de darles una contestación definitiva el viernes.

BANQUETE EN EL HOTEL NACIONAL

Madrid.—Para festejar la creación del nuevo Partido de Izquierda Republicana, se celebró hoy a mediodía, un banquete en el Hotel Nacional.

Presidieron los señores Azaña, Casares Quiroga, Domingo y demás miembros del Comité directivo.

No se pronunciaron discursos. Al final, una orquesta ejecutó el "Himno Nacional".

Lozano, y que sin duda había bebido más de la cuenta, se puso a desafiar a todos los parroquianos, diciendo que era el hombre más valiente que había en el mundo. Pero viendo que alguien se disponía a hacerle cara, sacó una pistola con intención de disparar sobre el osado. Afortunadamente, llegó un agente de Policía y puso fin al incidente con la detención del borracho.

RINA DE RECLUSOS A BORDO

Barcelona.—A bordo del vapor "Uruguay", riñeron los reclusos Antonio Vives y Valeriano Juan. El primero resultó con una chuchillada en un muslo.

RIVERA

Siderúrgica de Sagunto, quedando en paro forzoso 1.500 obreros.

DETENCION DE UN RECLUSO FUGADO

Granada.—En la carretera de Jaén, la Guardia civil detuvo a Miguel Luna, que sufría condena por incendiario y que se fugó ayer de la cárcel de esta localidad.

TRES DETENCIONES

Málaga.—La policía y la Guardia civil han practicado tres detenciones, sobre las que se guarda absoluta reserva. Se supone que se trata de tres pistoleros, complicados en los últimos delitos sociales. Se dice que entre los detenidos hoy figura el asesino del guardia de Asalto, Enrique Martínez.

EXTRANJERO

SOBRE UN CONTRABANDO DE ARMAS EN IFNI

París.—En los centros oficiales, ni confirman ni desmienten la información de periódico "Paris-Soir", según la cual, un aviso alemán, procedente de Rotterdam, ha trasladado a Irún un alijo de armas con destino a los indígenas.

RUMOR DESMENTIDO. - COMPOSICION DE LA NUEVA CAMARA

Buenos Aires.—El Gobierno desmiente el rumor de que se temiese que hoy estallase un movimiento revolucionario.

La nueva Cámara de los diputados se compondrá de 67 de la derecha, 60 de la izquierda y 31 de centro.

DETENCIONES

Montevideo.—Se han practicado diversas detenciones, incluso las de algunos miembros del ejército, supuestos complicados en un complot contra el Gobierno.

SE LIQUIDA LA CASA EDITORA DEL "BERLINER TAGEBLATT", Y EL PERIODICO CONTINUA

Berlín.—Se ha terminado ya la liquidación judicial de la antigua casa editora Rodolphe Mosse, propietaria del diario "Berliner Tageblatt".

Sin embargo, esto no pone en peligro la continuación del periódico, que ha pasado a manos de una sociedad anónima, la que declara que no tiene el menor contacto con el antiguo propietario. Herr Scheffer, uno de los periodistas mejor conocidos de Europa a través de sus artículos, fechados unas veces en Washington y otras en Moscú, como corresponsal del "Berliner Tageblatt", ha sido nombrado rector-efectivo.

DEL ESCANDALO STAVISKY

París.—El diario "Echo de Paris", en su edición departamental, dice que durante un registro ha sido hallado en el domicilio del detenido Carbone, un documento sumamente grave y comprometedor.

Porque se hallan comprometidos un ex ministro, varios parlamentarios y algunos policías de la Seguridad general.

El "Echo de Paris" añade que lo hallado en casa de Carbone es solamente una copia del documento y que el original ha sido "leído" recientemente en Marsella por el defensor de Spirou y se encuentra actualmente en lugar seguro.

LA SEÑORITA TARIS INSISTE EN QUE "JO-LA TERREUR" ES A QUIEN VIO CONVERSAR CON PRINCE

París.—El juez de Instrucción ha efectuado hoy un careo entre la señorita Taris y el individuo llamado "Jo-la-Terreur".

Dicha señorita sigue afirmando que el citado sujeto es el individuo a quien vio conversar con el magistrado señor Prince en la estación de Lyon antes de que éste emprendiera el viaje a Dijón.

RIVERA

ULTIMA HORA

Al cerrar la edición : Noticias de madrugada

LA APROBACION DE LA LEY MUNICIPAL

Los periódicos se ocupan del posible envío a Irni de aparatos de aviación y fuerzas para efectuar reconocimientos fotográficos

LOS MAESTROS DE MADRID HAN VISITADO AL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA

ENMIENDAS DE LOS SOCIALISTAS

Madrid, 4 (3.20 madrugada).—La minoría socialista ha presentado diversas enmiendas al proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias. La más interesante se refiere a que sean excluidos del proyectado aumento los billetes de tercera clase y los billetes para los viajeros de comercio.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—Hoy se reunirá la Comisión de Responsabilidades para estudiar una petición presentada por el ex ministro de Economía de la Dictadura, don Sebastián Casado.

EL PROYECTO DE LEY MUNICIPAL

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas, que esperaba que en breve le sería entregado por la Comisión el dictamen de la nueva Ley municipal, que él estudiará con la mayor rapidez. Espera que a mediados del mes de Abril, podrá quedar aprobado.

Después se dedicará de lleno a estudiar la Ley provincial, y que en el mismo mes podrá quedar también aprobada.

LA PROBABLE OCUPACION DE IFNI

Madrid.—Todos los diarios abordan esta noche el tema de la probable ocupación de Irni. Dicen los periódicos que es muy probable que el Gobierno español mande a Irni, varios aeroplanos y fuerzas suficientes para el mantenimiento de una base aérea en aquel territorio. También dicen que se efectuará un reconocimiento fotográfico del terreno, preparatorio de una acción de policía.

El subsecretario de la Presidencia, señor Alvarez Baylla, refiriéndose a este asunto, dijo: —Al leer la prensa de la mañana me he quedado sorprendido de lo que se dice respecto a un con-

COLISEUM

Hoy, miércoles 4 de Abril de 1934

Tarde: A las siete. Noche: A las diez y media.

1.º Se proyectarán la 7.ª, 8.ª y 9.ª parte del interesante documental EXPLICADO EN ESPAÑOL

LA INDIA HABLA

2.º WARNER BROS presenta al gracioso actor JOE E. BROWN (a) BOOZAS, en la regocijante producción

NADANDO EN SECO

PRECIOS POPULARES

HUELGA GENERAL INDEFINIDA

Oviedo.—Se han declarado en huelga general indefinida los obreros de Mieres y de la región de Aller, como protesta por la detención de algunos extremistas verificada el viernes.

CONTINUA LA HUELGA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Valencia.—Continúa en igual estado la huelga de gas y electricidad. Por falta de fluido eléctrico tuvo que paralizar sus trabajos, la

EL ADELANTO esencial con un cuadro de colaboración, nacional y extranjera, de más de treinta firmas de reconocido prestigio en la política, en la literatura, en la sociología, en las finanzas y en los deportes

ZAMORA AL DIA

La Semana Santa. El viernes santo zamorano, ha sido este año algo que excede a toda ponderación. Las tres procesiones celebradas, han sido verdaderamente fantásticas y de ello pueden dar fe el gran número de personas de Salamanca que las han presenciado.

Hay que destacar de esta Semana Santa la labor realizada por la música del Regimiento número 26 de Infantería, de guarnición en Salamanca.

Ha contribuido al esplendor de estas procesiones, realizando una maravillosa labor, pues ha ejecutado preciosas marchas fúnebres, con gran afinación y gusto.

Merece los plácemes de todos los zamoranos que han apreciado la música en todo su valor, y se han deshecho en elogios hacia ella. Conste así para satisfacción de su director y subdirector, así como para todos sus componentes, a los que no aplaudimos por el carácter de su intervención, pero sean estas líneas nuestro efusivo aplauso.

Fiesta inolvidable. De tal se puede calificar la celebrada en la noche del sábado último por los periodistas zamoranos, en honor del excelentísimo señor conde de Colómbi.

La Asociación de la Prensa, que le declaró huésped de honor durante estos últimos días, quiso rendir al buen periodista y notable jurista, el homenaje de agradecimiento, y en torno al conde se congregaron todos los socios sin excepción, a cenar en la noche del sábado santo, honrando la mesa el gobernador civil de Zamora, don Antonio Suárez Inclán, para quien no halló un elogio adecuado.

Servió el banquete don Domingo Escala, dueño del "Bar Sagasta", dando un menú variado, exquisito y abundante, derrochando gusto en la presentación de las mesas y después de cenar y transcurrir el rato agradablemente, el presidente de la Asociación y director de "Heraldo de Zamora", Luis Calamita, ofreció el banquete al señor conde y dedicó elogios a su actuación en favor de un periodista zamorano, al que sacó libre de un proceso que se le siguió por supuestas injurias, teniendo también frases de agradecimiento.

Luego, entre una ovación clamorosa, le hizo entrega del título de Socio de Honor, extendido en un artículo pergamino.

El conde agradeció el homenaje con frases de intensa emoción; hizo una glosa de las Semanas Santas de Sevilla y Zamora, que fue un primer de frase, retratando a cada una de ellas tal y como son y se ofreció en todo y por todo a los periodistas zamoranos, terminando con un abrazo al presidente de la Asociación entre vivas y aplausos.

Usaron de la palabra bastantes señores, así como el gobernador que fue aplaudido con gran entusiasmo.

que duró hasta cerca de las tres de la madrugada y de los que todos guardaremos impercedero recuerdo. Nuestro querido amigo y colaborador Pedro G. Somoza, impresionó una placa y el ganadero zamorano don Vicente Tomé, diputado a Cortes, que asistió a la fiesta, ofreció encerrar una becerrra en su dehesa de Alcamín para que la torearán los periodistas.

EL CORRESPONSAL

DE CIUDAD RODRIGO

El Jurado Mixto de la Propiedad Rústica se constituye y actúa. Como había sido ordenado, se ha constituido el Jurado Mixto de la Propiedad Rústica en esta ciudad con jurisdicción en los Partidos de Vitigudino, Sequeros y Ciudad Rodrigo.

Dicho Jurado, del cual es presidente el juez de Instrucción de este Partido, don Fausto Sánchez; secretario, el abogado don Arturo Orive Flores, y vice secretario, el abogado-procurador don José Luis Carreño, está compuesto de los siguientes vocales propietarios: don Fidel Moro, don Rafael Vicente, don Fernando de Velasco, don César Delgado y don Antonio Sánchez y Sánchez.

Vocales arrendatarios: Don Saustiano M. Villalpando, don Celestino Páez, don José Pérez, don Eleuterio Merchán, don José María Rodríguez, don Manuel Torres Martín, don Julián Fuentes Hernández, don Juan Agustín Pérez Benito, don Antonio Matías Hernández y don Silverio Sánchez Vicente.

Se han celebrado dos juicios. Durante el tiempo tan reducido desde su constitución, ha visto ya dos juicios el Jurado Mixto de la Propiedad Rústica.

TOS, GARGANTA, CATARROS. Pastillas CRESCO RADIO. Programa para hoy. A las 8:00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra".

Sarna, Roña. Se cura en diez minutos, en baño, con el Sulfuro CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS.

EMPRESA DE PUBLICIDAD "ULFE". PLAZA MAYOR, 6-1. Teléfono 1156. CCO-LECIANTES!! INDUSTRIALES!!

CAFE PUERTO RICO MARY BELLA. CANCIONES Y BAILES. Grandes existencias y variado surtido.

Fábrica de Jabones y Colas SALAMANCA. FABRICA: Camino de las Aguas (Prosperidad) OFICINA: Doctor Riesco, 43. - Teléfono 1141

Contra la elevación de las tarifas ferroviarias

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. 2.ª ZONA, SALAMANCA. Recibimos el siguiente manifiesto: "A la opinión pública, a los trabajadores en general y a los ferroviarios en particular.

Ciudadanos: El Gobierno que rige en estos momentos los destinos de España, acaba de presentar a las Cortes un proyecto de Ley elevando en un 15 por 100 las tarifas ferroviarias.

No cumpliría este Consejo Obrero con sus deberes sindicales y ciudadanos si no elevara públicamente a las Cortes que han de discutir dicho proyecto su protesta más enérgica contra dichos proyectos. No hace falta que hagamos historia de lo que es y significa la explotación de los ferroviarios en España.

En el explorador inglés capitán F. Kingdon, se propone presentar a la Royal Geographical Society un informe demostrando que existe un importante error en los mapas conocidos de la región Sudeste del Tibet.

El capitán Kingdon ha descubierto además, dos ríos de los que hasta ahora no se tenía la menor noticia. El referido informe será presentado a la docta entidad en la primera sesión que ésta celebre a principio del mes próximo.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA. Consulta de ONCE a UNA Doctor Riesco, 38, prel., izquierda.

V. SANTOS MIRAT MEDICO. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2 ESPOZ Y MINA, 2

"Mundo Gráfico" publica amplias informaciones gráficas sobre los recientes atentados de Zaragoza y Barcelona, así como también una colaboración especial sobre el saltador de otros tiempos y el pistolero de hoy.

MALA REAL INGLESA. Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día y en las fechas que se indican, los vapores siguientes: Marzo 26, "ALMANZORA"

SE VENDE un carro de varas seminuevo, con su todo, en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño, Patrocinio Espinel, en Cantalapiedra.

NOTICIAS

Ha sido leído el testamento de mister David Sutcliffe, un maestro de escuela retirado de Hackney (Inglaterra), que falleció en Enero último.

En el citado testamento aparece una fortuna de 55.000 libras esterlinas.

PIEL Y VENEREAS. LUIS S. VELASCO. Médico clínico por oposición centralizada de la Lucha Oficial Antivenérea-Director por oposición del Siconomio Provincial.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. - Doctor Riesco, 38, principal. Consulta de diez a una

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA. Consulta de ONCE a UNA Doctor Riesco, 38, prel., izquierda.

V. SANTOS MIRAT MEDICO. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2 ESPOZ Y MINA, 2

MALA REAL INGLESA. Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día y en las fechas que se indican, los vapores siguientes: Marzo 26, "ALMANZORA"

SE VENDE un carro de varas seminuevo, con su todo, en inmejorables condiciones. Para tratar, con su dueño, Patrocinio Espinel, en Cantalapiedra.

NOTICIAS

de esta semana: Schmeling se entrena para el pugilato del domingo con Paulino. Aventuras del bandido "Pasos Largos", muerto recientemente por la Guardia civil.

Por considerarlo de verdadero interés para las señoras, nos complacemos comunicarle que durante los días jueves, 5, y viernes, 6, del corriente, expondrá la acreditada modista SEBASTIANA MARTINEZ, en el GRAND HOTEL, sus extensas colecciones de sombreros, vestidos y abrigos.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. LUDENA HIJO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10. Teléfono 1158

Dr. Muñoz Orea MEDICO. Consulta de 11 a 1 ENFERMEDADES DE LA PIEL Avenida de Mirat, 2, 2.º

R. Unamuno OCULISTA. Zamora, 38, 2.º. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

El "Boletín Oficial del Obispaño de Salamanca", publica en su número del presente mes de Abril, el siguiente sumario: I.—Sagra Poenitentaria Apostólica: a) Indulgencias a una invocación de la Virgen María.

El doctor Cañizo. Catedrático de la Facultad de Medicina, ha trasladado su Consultorio a Zurbano, 28, 1.º, Madrid. Consulta: De tres a cinco. Teléfono 35.32.

HUEVOS PARA INCUBAR. Incubadoras y criadoras Ducco. Alimentos. "AVICOLA ARGANAN" Gallegos de Argañán

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.

DOCTOR SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. Consulta: de doce a dos, Plaza de los Bandos, 1

Desde Pelayos

EL ROPERO ESCOLAR. El día 25 de Marzo último tuvo lugar una simpática fiesta en la escuela de niñas, con motivo de la exposición y reparto de prendas del Ropero Escolar, obra benéfica en la que ha puesto todo su cariño hacia los niños y su celo docente, la joven maestra nacional señorita Angelita Jover Ortega, que ha encontrado unas efícasimas colaboradoras en las gentiles señoritas, de la localidad, Martina Calle, Escolástica Fraile, Paz y Gloria García, Teresa y Florida Martín, Alegría y Claudina Casquero, Andrea López, Vicenta del Pozo, Manuela Martín y Pura Sánchez.

DOCTOR HONORARIO ESTEVEZ PULMON Y CORAZON RAYOS X. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Afueras de Sánchez Ruano, calle H, número 4

El Dr. Población. Catedrático de la Facultad de Medicina ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º. IZQUIERDA MADRID. Consulta: De tres a seis. - Teléfono, 43254

D. CARRASCO PARDAL. Profesor de la Facultad de Medicina, de la Beneficencia Municipal y CELEDONIO D. BELLIDO MEDICINA INTERNA.—RAYOS X. Corrientes eléctricas. Consulta diaria a las doce. Avda. Canals, núm. 1.—Telé. 1920.

Este gigante avión, con capacidad para transportar cien pasajeros con el equipaje correspondiente, es todo de metal duroaluminio y estará provisto de motores con una potencia de 6.000 caballos de fuerza, capaces de desarrollar una velocidad media de 240 kilómetros por hora.

OPOSICIONES.—Policía, Telégrafos 100 plazas, con 4.000 pesetas, Correos, Telégrafos, Aduanas, Carteros (próxima convocatoria), etcétera. Clases de matemáticas y análisis gramatical. Preparación por correspondencia. Informes y matrícula, Serranos, 17, segundo. 15-5

ESTUDIANTES! Preparación rápida y completa por profesor especializado. Ingresos, oposiciones, asignaturas de Bachillerato y Magisterio. Precios económicos. Informar, Ramos del Manzano, 29, de siete a nueve tarde. L. Martín. 2-2

VENDO dos dehesas de pastos, labor y monte de encinas, con regadío; tiene casas, buenas dependencias agrícolas y plaza de toros. Está al alcance de pequeñas fortunas por venderse en renta vitalicia. Enrique Iglesias, Varillas, 7, segundo, Salamanca. 8-2

ARRIENDO.—Se hace de la rastroyera y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco (Zamora), bajo subasta que se ha de celebrar en la Asociación Agrícola Saucana, de esta villa, el día 3 de Abril próximo y hora de las doce de su mañana, según acuerdo de la Junta Directiva de esta Asociación. Consta de abundantes abrevaderos y otros en proyecto. Fuentesauco, Febrero 17 de 1934. El Presidente, Jesús de Dios. 5-5

SEBASTIANA MARTINEZ GARBANZOS PARA SIEMBRA. Clases seleccionadas superiores de todos los tamaños a precios ventajosos. Paseo de Canalejas, núm. 56.—Teléfono 1384.—Salamanca

Desde Pelayos

EL ROPERO ESCOLAR. El día 25 de Marzo último tuvo lugar una simpática fiesta en la escuela de niñas, con motivo de la exposición y reparto de prendas del Ropero Escolar, obra benéfica en la que ha puesto todo su cariño hacia los niños y su celo docente, la joven maestra nacional señorita Angelita Jover Ortega, que ha encontrado unas efícasimas colaboradoras en las gentiles señoritas, de la localidad, Martina Calle, Escolástica Fraile, Paz y Gloria García, Teresa y Florida Martín, Alegría y Claudina Casquero, Andrea López, Vicenta del Pozo, Manuela Martín y Pura Sánchez.

En la mañana de dicho día se verificó la exposición de las piezas del Ropero, inmejorablemente confeccionadas. Todo el vecindario desfiló por el salón-escuela, haciendo grandes elogios de la exposición y felicitando efusivamente a la señorita Jover.

Por la tarde tuvo lugar el reparto de prendas, siendo presidido el acto por el doctor don José de Bustos, que hizo el viaje desde Salamanca, exclusivamente a esto, dando así una prueba del amor que siente por este pueblo y por todo lo que tienda a ennoblecerele. Le acompañaron en la mesa presidencial el presidente del Consejo local de primera enseñanza, los miembros del Ayuntamiento, el juez municipal, el secretario y el párroco don Santos Cámara.

Comenzó el acto con un breve discurso de la señorita Jover, y seguidamente las niñas Epifania Fraile, María Rosa Arévalo, Tomasa Arévalo, Tomasa Herrero y Eduvitis Martín, recitan las poesías "El barbecho", "Varón", "Qué tendrá", "Brindis", de Gabriel y Galán, y "El retrato", de Larra, que arrancaron entusiasmas y frenéticos aplausos del público que llenaba el salón, muy merecidos por cierto.

Hace uso de la palabra a continuación la cultura y joven profesora, para dar una semblanza de lo que es y la finalidad del Ropero Escolar, rogando contribuyan todos con su modesto óbolo a su sostenimiento, ruego que fue atendido al terminar el reparto de prendas. Seguidamente, y por encontrar allí reunidos a los vecinos del pueblo y darse la circunstancia de estar próxima la fecha de proveerse en propiedad esta escuela de niñas, en un sentido discurso, cuyas frases vela la emoción, da un adiós a sus discípulas, que lloran emocionadas. Son lágrimas de sincero afecto. ¡Tanto la quieren! No son solas las niñas quienes lloran; son también sus madres, sus hermanas, que con ellas lamentan esta forzosa separación. ¡Enhorabuena, doña Angelita! Su primera victoria y su primer escollo. Y es, querida compañera, que su trabajo se coronó por su éxito, es una victoria, escollo, porque es un sinsabor dejar su labor para emprenderla de nuevo. Mas ¿quién sabe? Algún día podría volver y, si esto tardara, ¿no podría encontrar a estas niñas de hoy, madres mañana, que a sus hijas las dirían: "esta fue mi maestra; respetada y amada como nosotros, lo hicimos"? ¡Que satisfacción da el obrar bien!

Finalmente don Santos Cámara y don José Bustos hacen unas atinadas reflexiones a estos buenos vecinos y dan las gracias a la señorita Jover por sus desvelos y entusiasmos en nombre de aquellos, siendo cerradas sus últimas palabras por estruendosas salvas de aplausos.

Hecho el reparto de prendas y obsequiadas las niñas con naranjas y dulces, da fin el acto aquel, depositando todos los que asisten al festejo unas monedas en la hucha del Ropero.

Para que resultara más grata aún la fiesta, obsequió doña Angelita, en su domicilio, a las autorizadas y al vecindario con pastas, habanos y licores, participando de esto, a la vez, el autor de esta deshilvanada crónica.

CARLOS HERRAEZ G. Pelayos y Abril de 1934. ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES. Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 49, Palencia. Se remiten catálogos gratis

SEBASTIANA MARTINEZ GARBANZOS PARA SIEMBRA. Clases seleccionadas superiores de todos los tamaños a precios ventajosos. Paseo de Canalejas, núm. 56.—Teléfono 1384.—Salamanca

SOMBREROS - VESTIDOS - ABRIGOS

Los grandes modelos para la actual temporada se presentarán los días jueves, 5, y viernes, 6, del corriente, en el Grand Hotel, por la acreditada modista SEBASTIANA MARTINEZ

GARBANZOS PARA SIEMBRA. Clases seleccionadas superiores de todos los tamaños a precios ventajosos. Paseo de Canalejas, núm. 56.—Teléfono 1384.—Salamanca

Gamiones rápidos Salamanca-Madrid (EMPRESA M. MARCOS) Servicio tres días por semana (en breve, diario) Se admiten toda clase de mercancías a precios económicos (vea tarifas) ADMINISTRACIONES En Salamanca: NUEVA DE LA GLORIETA, 7 Tel. 1157 En Madrid: PARADOR MADRID C. Toledo, 135

EL LIBRO

BIBLIOTECAS ESCOLARES

Próximos a la escuela, mis niños. Corren unos, saltan otros, con un libro en la mano veo los restantes.

Abro la puerta. Y apenas han entrado, junto a mi mesa se entabla una seria discusión. Poco a poco van entrando en ella nuevos oradores. A falta de razones, algunos vocean. Me sonrío. Y los dejo proseguir. Algo parecido a esto deben ser las sesiones de Cortes.

Impongo silencio, dando después permiso para que hablen y defendan sus opiniones. Se adelanta Salus. A mi, dice, los libros que más me agradan son los de Machuco y Pilgong. Juegan y corren mucho en auto, a caballo, con el balón, y también boxean.

Pues a mi, dice Meriche, me gustan más Capercuta Roja y el Gato Presumido.

Poco entendéis de estas cosas, replica Celes, ninguno de esos puede compararse al Heredero y al Molino de los Pájaros.

No es nada todo eso comparado con Los Hijos del Héroe. Para mí es éste el más bonito. Me entusiasmo al leer los hechos brillantes y generosos del buen hermano, dice U. Vicente, pero cuando veo la traición del otro, me pongo nervioso. Si le cogiera yo...

Para nosotros, dicen Honorio y Pepito, el más agradable es el Aventurero. La hazaña del torerillo andaluz en su pueblo nataj y después lo mucho que tuvo que luchar en las pampas con los animales y los hombres para triunfar y los hombres para triunfar.

¿Y el capitán Cuasimodo? ¡Aquel héroe tan feo de cuerpo, pero tan hermoso de espíritu! ¡Tan querido de sus jefes! ¡Tan valiente y tan generoso! ¡Mira que ofrecerse a ocupar el sitio de más peligro en los combates, y obligar a sus jefes a que se lo concedan! A nosotros nos parece que encarna el espíritu de la raza.

¿Qué entendéis vosotros de eso?, arguye Luis Delgado, que anda un sí es no es picado con su hermano Honorio. ¡Si fuerais capaces de leer las vidas de Pizano! Allí se ve heroísmo, bravura, valentía, caballerosidad, allí palpa el alma de la raza. ¡Allí se ve lo indomable del temperamento español! En la isla del Gallo, dice que él no vuelve sin honra al soñar hispano, y traza una raya. Esa raya deben pasarla los que se atrevan a seguirle. Y con un puñado de hombres conquista el Perú. Y coloniza el Perú. Y funda hermosísimas ciudades. Y al morir, bajo el hierro de los traidores, traza una cruz en el suelo, y agonizante, la besa. Ahí tenéis el espíritu de la raza: el valor y la fe, la fe unida al valor.

A nosotros, replican Ulpiano y Vidal, nos es muy grata la lectura de la Vida de Homeros célebres y otros parecidos. El Gran Capitán, El Cid, Don Alonso de Aguilar, El Marqués de Cádiz.

Parece que tenéis miedo al agua, dicen González Rojo y Miguel. Nosotros hubiéramos deseado ir en las carabelas de Colón, pelear con Cervantes y don Juan de Austria, en Lepanto; ser uno de los 600 hombres que en Veracruz vieron arder las naves de Colón, luchar en las naos de los almirantes Tenorio y Roger de Lauria, estar al lado de Cervantes, en Lepanto, bajo el mando de Juan de Austria.

Temía que no me dejárais hablar, dice imperturbable Antonio. Habéis nombrado infinidad de héroes. ¿Queréis que os cite yo un libro donde se habla de uno que compendia todo el espíritu de la raza? Os lo diré, hombres, os lo diré. Y lo habéis leído todos. Pero tenéis una cabeza en la que os caben pocas cosas. El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha. ¿No os acordáis todos de que nos ha dicho esto muchas veces el señor maestro?

Todos me miran, callan y me interrogan con la mirada.

Me habéis hecho, les digo, pasar un gran rato. Veo que mis trabajos caen en buen terreno. Leéis con interés los libros que lleváis a casa de nuestra biblioteca. Todos son buenos, todos son morales. En todos los libros que yo ponga en vuestras manos podéis aprender mucho. Y siempre que yo os hablo del libro me refiero al que es bueno.

El libro, hijos míos, es vuestro mejor amigo, vuestro único y verdadero amigo. Cuando le tomáis en vuestras manos, os abre los brazos cariñosamente. Nunca os abandona. Siempre os está ilustrando, siempre os está educando. Querédele mucho, amadle mucho, tenédele siempre a vuestro lado.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Os dirá el libro que España es una misión, y que la labor de los misioneros que ha tenido y tiene España es múltiple, hermosa, interesantísima, sublime. Que esta labor tiene y ha tenido múltiples y variadísimas facetas.

Vosotros, de momento, me habéis hablado de numerosos españoles, cuyo nombre debemos siempre pronunciar con unción. Pero casi todos pertenecen a una raza, a una familia. Habéis hablado de guerreros.

Uno nombró a Don Quijote, citándole como suma y conjunto de las virtudes y defectos de la raza. Don Quijote es el resumen de la raza, por eso tiene y hay en él mucho de guerrero, de sabio, de santo (todas sus hazañas tienden a un fin moral). Todos los que habéis nombrado eran otros tantos Quijotes. ¡Pero hay tantos en nuestra raza inmortal! ¿Os acordáis de Raimundo Lulio, el mallorquín, de preclara inteligencia y profundo talento, uno de los más universales que jamás existieron? ¿Os habéis olvidado de Luis Vives, que tan alto puso el nombre de España en el extranjero? ¿Sería posible citar ahora a los innumerables sabios de nuestra querida Universidad de Salamanca, lumbrera universal del saber humano, de cuyos colegios y conventos salieron los capitales, los juristas, los prelados, los hombres de gobierno de la España imperecedera e inmortal, de la España que se paseaba por todo el mundo conocido, y que siendo el pequeño descubrió otro para colocar en él el excedente de su nobleza?

¿No recordáis el libro de C. Lumis, que trata de "Los Exploradores españoles del siglo XVI"? ¿Habéis olvidado ya los admirables lienzos de nuestros pintores, y cuyas reproducciones hemos tantas veces admirado juntos?

España está llena de verdaderas joyas arquitectónicas. Y estas joyas pictóricas, dos magníficos monumentos se hallan muchísimas veces en pueblos pequeños, como nos ocurre aquí con nuestra monumental iglesia.

España es una misión. Y misioneros fueron nuestros imagineros, nuestros pintores, nuestros orfebres, nuestros arquitectos, nuestros literatos.

Misioneros fueron Velázquez, Herrera, Murillo, Juan de Mena, Cervantes, Quevedo, Fray Luis de León, los sabios de Frenco, Gil de Hontañón, Rivera, Morales y tantos otros, de los que tantas veces os he hablado, Francisco Javier, Las Casas, Pedro Claver...

España es una misión. Y esta misión tenemos que continuarla nosotros. ¿Cómo? Estudiando mucho. Buscando en nuestros mejores amigos, los libros, lo mucho que pueden enseñar. Mirad, mirad hacia el estante y vez cómo nos están esperando. Ahora os cambiaré los que habéis traído por otros. Al tomarle en vuestras manos, pensad atentamente en Arquímides y la palanca que pedía para mover el mundo, y pensad al mismo tiempo que esa es la palanca que vosotros, y los niños de España, en profunda unión con todos los niños del mundo, moveréis y reformaréis el mundo, haciéndole más humano, más justo, más compenetrado...

JOSE DELGADO SERRANO

TE CHAMBARDE EL MEJOR PURGANTE
PRECIO: 2'50 PTAS. BOTE

OPOSICIONES DE AVILA A TELEGRAFOS

Convocadas 100 plazas. Exámenes en Agosto. Sueldo 4.000 pesetas y quinquenios de 1.000. No se exige título. Edad, 16 a 24 años. Para programa oficial que regala. "Contestaciones" y preparación con profesor del Cuerpo, dirigiéndose al "INSTITUTO REUS", PRECIADOS, 23, y PUERTA DEL SOL, 13, MADRID. EXITOS: En la última oposición a dicho Cuerpo obtuvimos 20 plazas para 25 presentados.

AMA DE CRIA. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Dirección, Castor Sánchez, en Linare de Riofrio.

VACA HOLANDESA. vendo, magnífico ejemplar, buena productora, abocada a parir. Para tratar, con Martín García, en Fuente de San Esteban.

SE VENDEN patatas sembraderas y paja de trigo blanca. Para tratar, con Agustín Rodríguez, en Carrascal de Sanchiricones (Matilla de los Caños).

SE VENDE la casa número 15, paseo del Rollo, junto Asilo San Rafael. Consta planta baja, principal, patio hermoso, dos casas interiores, renta 227 pesetas mensuales, todo en 25.000 pesetas; facultades de pago. Informarán, Rúa Antigua, 7.

Dr. A. de Prada Garrido
Director del Dispensario Central Antituberculoso
Profesor de la Facultad de Medicina

APARATO RESPIRATORIO (Electrocardiografía)
CONSULTA A LAS TRES
Avenida de Canals, 11 Tel. 1980

Todo me miran, callan y me interrogan con la mirada.

Me habéis hecho, les digo, pasar un gran rato. Veo que mis trabajos caen en buen terreno. Leéis con interés los libros que lleváis a casa de nuestra biblioteca. Todos son buenos, todos son morales. En todos los libros que yo ponga en vuestras manos podéis aprender mucho. Y siempre que yo os hablo del libro me refiero al que es bueno.

El libro, hijos míos, es vuestro mejor amigo, vuestro único y verdadero amigo. Cuando le tomáis en vuestras manos, os abre los brazos cariñosamente. Nunca os abandona. Siempre os está ilustrando, siempre os está educando. Querédele mucho, amadle mucho, tenédele siempre a vuestro lado.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Os dirá el libro que España es una misión, y que la labor de los misioneros que ha tenido y tiene España es múltiple, hermosa, interesantísima, sublime. Que esta labor tiene y ha tenido múltiples y variadísimas facetas.

Vosotros, de momento, me habéis hablado de numerosos españoles, cuyo nombre debemos siempre pronunciar con unción. Pero casi todos pertenecen a una raza, a una familia. Habéis hablado de guerreros.

Uno nombró a Don Quijote, citándole como suma y conjunto de las virtudes y defectos de la raza. Don Quijote es el resumen de la raza, por eso tiene y hay en él mucho de guerrero, de sabio, de santo (todas sus hazañas tienden a un fin moral). Todos los que habéis nombrado eran otros tantos Quijotes. ¡Pero hay tantos en nuestra raza inmortal! ¿Os acordáis de Raimundo Lulio, el mallorquín, de preclara inteligencia y profundo talento, uno de los más universales que jamás existieron? ¿Os habéis olvidado de Luis Vives, que tan alto puso el nombre de España en el extranjero? ¿Sería posible citar ahora a los innumerables sabios de nuestra querida Universidad de Salamanca, lumbrera universal del saber humano, de cuyos colegios y conventos salieron los capitales, los juristas, los prelados, los hombres de gobierno de la España imperecedera e inmortal, de la España que se paseaba por todo el mundo conocido, y que siendo el pequeño descubrió otro para colocar en él el excedente de su nobleza?

¿No recordáis el libro de C. Lumis, que trata de "Los Exploradores españoles del siglo XVI"? ¿Habéis olvidado ya los admirables lienzos de nuestros pintores, y cuyas reproducciones hemos tantas veces admirado juntos?

España está llena de verdaderas joyas arquitectónicas. Y estas joyas pictóricas, dos magníficos monumentos se hallan muchísimas veces en pueblos pequeños, como nos ocurre aquí con nuestra monumental iglesia.

España es una misión. Y misioneros fueron nuestros imagineros, nuestros pintores, nuestros orfebres, nuestros arquitectos, nuestros literatos.

Misioneros fueron Velázquez, Herrera, Murillo, Juan de Mena, Cervantes, Quevedo, Fray Luis de León, los sabios de Frenco, Gil de Hontañón, Rivera, Morales y tantos otros, de los que tantas veces os he hablado, Francisco Javier, Las Casas, Pedro Claver...

España es una misión. Y esta misión tenemos que continuarla nosotros. ¿Cómo? Estudiando mucho. Buscando en nuestros mejores amigos, los libros, lo mucho que pueden enseñar. Mirad, mirad hacia el estante y vez cómo nos están esperando. Ahora os cambiaré los que habéis traído por otros. Al tomarle en vuestras manos, pensad atentamente en Arquímides y la palanca que pedía para mover el mundo, y pensad al mismo tiempo que esa es la palanca que vosotros, y los niños de España, en profunda unión con todos los niños del mundo, moveréis y reformaréis el mundo, haciéndole más humano, más justo, más compenetrado...

JOSE DELGADO SERRANO

TE CHAMBARDE EL MEJOR PURGANTE
PRECIO: 2'50 PTAS. BOTE

OPOSICIONES DE AVILA A TELEGRAFOS

Convocadas 100 plazas. Exámenes en Agosto. Sueldo 4.000 pesetas y quinquenios de 1.000. No se exige título. Edad, 16 a 24 años. Para programa oficial que regala. "Contestaciones" y preparación con profesor del Cuerpo, dirigiéndose al "INSTITUTO REUS", PRECIADOS, 23, y PUERTA DEL SOL, 13, MADRID. EXITOS: En la última oposición a dicho Cuerpo obtuvimos 20 plazas para 25 presentados.

AMA DE CRIA. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Dirección, Castor Sánchez, en Linare de Riofrio.

VACA HOLANDESA. vendo, magnífico ejemplar, buena productora, abocada a parir. Para tratar, con Martín García, en Fuente de San Esteban.

SE VENDEN patatas sembraderas y paja de trigo blanca. Para tratar, con Agustín Rodríguez, en Carrascal de Sanchiricones (Matilla de los Caños).

SE VENDE la casa número 15, paseo del Rollo, junto Asilo San Rafael. Consta planta baja, principal, patio hermoso, dos casas interiores, renta 227 pesetas mensuales, todo en 25.000 pesetas; facultades de pago. Informarán, Rúa Antigua, 7.

Dr. A. de Prada Garrido
Director del Dispensario Central Antituberculoso
Profesor de la Facultad de Medicina

APARATO RESPIRATORIO (Electrocardiografía)
CONSULTA A LAS TRES
Avenida de Canals, 11 Tel. 1980

Todo me miran, callan y me interrogan con la mirada.

Me habéis hecho, les digo, pasar un gran rato. Veo que mis trabajos caen en buen terreno. Leéis con interés los libros que lleváis a casa de nuestra biblioteca. Todos son buenos, todos son morales. En todos los libros que yo ponga en vuestras manos podéis aprender mucho. Y siempre que yo os hablo del libro me refiero al que es bueno.

El libro, hijos míos, es vuestro mejor amigo, vuestro único y verdadero amigo. Cuando le tomáis en vuestras manos, os abre los brazos cariñosamente. Nunca os abandona. Siempre os está ilustrando, siempre os está educando. Querédele mucho, amadle mucho, tenédele siempre a vuestro lado.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Abro la puerta. Y apenas han entrado, junto a mi mesa se entabla una seria discusión. Poco a poco van entrando en ella nuevos oradores. A falta de razones, algunos vocean. Me sonrío. Y los dejo proseguir. Algo parecido a esto deben ser las sesiones de Cortes.

Impongo silencio, dando después permiso para que hablen y defendan sus opiniones. Se adelanta Salus. A mi, dice, los libros que más me agradan son los de Machuco y Pilgong. Juegan y corren mucho en auto, a caballo, con el balón, y también boxean.

Pues a mi, dice Meriche, me gustan más Capercuta Roja y el Gato Presumido.

Poco entendéis de estas cosas, replica Celes, ninguno de esos puede compararse al Heredero y al Molino de los Pájaros.

No es nada todo eso comparado con Los Hijos del Héroe. Para mí es éste el más bonito. Me entusiasmo al leer los hechos brillantes y generosos del buen hermano, dice U. Vicente, pero cuando veo la traición del otro, me pongo nervioso. Si le cogiera yo...

Para nosotros, dicen Honorio y Pepito, el más agradable es el Aventurero. La hazaña del torerillo andaluz en su pueblo nataj y después lo mucho que tuvo que luchar en las pampas con los animales y los hombres para triunfar y los hombres para triunfar.

¿Y el capitán Cuasimodo? ¡Aquel héroe tan feo de cuerpo, pero tan hermoso de espíritu! ¡Tan querido de sus jefes! ¡Tan valiente y tan generoso! ¡Mira que ofrecerse a ocupar el sitio de más peligro en los combates, y obligar a sus jefes a que se lo concedan! A nosotros nos parece que encarna el espíritu de la raza.

¿Qué entendéis vosotros de eso?, arguye Luis Delgado, que anda un sí es no es picado con su hermano Honorio. ¡Si fuerais capaces de leer las vidas de Pizano! Allí se ve heroísmo, bravura, valentía, caballerosidad, allí palpa el alma de la raza. ¡Allí se ve lo indomable del temperamento español! En la isla del Gallo, dice que él no vuelve sin honra al soñar hispano, y traza una raya. Esa raya deben pasarla los que se atrevan a seguirle. Y con un puñado de hombres conquista el Perú. Y coloniza el Perú. Y funda hermosísimas ciudades. Y al morir, bajo el hierro de los traidores, traza una cruz en el suelo, y agonizante, la besa. Ahí tenéis el espíritu de la raza: el valor y la fe, la fe unida al valor.

A nosotros, replican Ulpiano y Vidal, nos es muy grata la lectura de la Vida de Homeros célebres y otros parecidos. El Gran Capitán, El Cid, Don Alonso de Aguilar, El Marqués de Cádiz.

Parece que tenéis miedo al agua, dicen González Rojo y Miguel. Nosotros hubiéramos deseado ir en las carabelas de Colón, pelear con Cervantes y don Juan de Austria, en Lepanto; ser uno de los 600 hombres que en Veracruz vieron arder las naves de Colón, luchar en las naos de los almirantes Tenorio y Roger de Lauria, estar al lado de Cervantes, en Lepanto, bajo el mando de Juan de Austria.

Temía que no me dejárais hablar, dice imperturbable Antonio. Habéis nombrado infinidad de héroes. ¿Queréis que os cite yo un libro donde se habla de uno que compendia todo el espíritu de la raza? Os lo diré, hombres, os lo diré. Y lo habéis leído todos. Pero tenéis una cabeza en la que os caben pocas cosas. El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha. ¿No os acordáis todos de que nos ha dicho esto muchas veces el señor maestro?

Todos me miran, callan y me interrogan con la mirada.

Me habéis hecho, les digo, pasar un gran rato. Veo que mis trabajos caen en buen terreno. Leéis con interés los libros que lleváis a casa de nuestra biblioteca. Todos son buenos, todos son morales. En todos los libros que yo ponga en vuestras manos podéis aprender mucho. Y siempre que yo os hablo del libro me refiero al que es bueno.

El libro, hijos míos, es vuestro mejor amigo, vuestro único y verdadero amigo. Cuando le tomáis en vuestras manos, os abre los brazos cariñosamente. Nunca os abandona. Siempre os está ilustrando, siempre os está educando. Querédele mucho, amadle mucho, tenédele siempre a vuestro lado.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Os dirá el libro que España es una misión, y que la labor de los misioneros que ha tenido y tiene España es múltiple, hermosa, interesantísima, sublime. Que esta labor tiene y ha tenido múltiples y variadísimas facetas.

Vosotros, de momento, me habéis hablado de numerosos españoles, cuyo nombre debemos siempre pronunciar con unción. Pero casi todos pertenecen a una raza, a una familia. Habéis hablado de guerreros.

Uno nombró a Don Quijote, citándole como suma y conjunto de las virtudes y defectos de la raza. Don Quijote es el resumen de la raza, por eso tiene y hay en él mucho de guerrero, de sabio, de santo (todas sus hazañas tienden a un fin moral). Todos los que habéis nombrado eran otros tantos Quijotes. ¡Pero hay tantos en nuestra raza inmortal! ¿Os acordáis de Raimundo Lulio, el mallorquín, de preclara inteligencia y profundo talento, uno de los más universales que jamás existieron? ¿Os habéis olvidado de Luis Vives, que tan alto puso el nombre de España en el extranjero? ¿Sería posible citar ahora a los innumerables sabios de nuestra querida Universidad de Salamanca, lumbrera universal del saber humano, de cuyos colegios y conventos salieron los capitales, los juristas, los prelados, los hombres de gobierno de la España imperecedera e inmortal, de la España que se paseaba por todo el mundo conocido, y que siendo el pequeño descubrió otro para colocar en él el excedente de su nobleza?

¿No recordáis el libro de C. Lumis, que trata de "Los Exploradores españoles del siglo XVI"? ¿Habéis olvidado ya los admirables lienzos de nuestros pintores, y cuyas reproducciones hemos tantas veces admirado juntos?

España está llena de verdaderas joyas arquitectónicas. Y estas joyas pictóricas, dos magníficos monumentos se hallan muchísimas veces en pueblos pequeños, como nos ocurre aquí con nuestra monumental iglesia.

España es una misión. Y misioneros fueron nuestros imagineros, nuestros pintores, nuestros orfebres, nuestros arquitectos, nuestros literatos.

Misioneros fueron Velázquez, Herrera, Murillo, Juan de Mena, Cervantes, Quevedo, Fray Luis de León, los sabios de Frenco, Gil de Hontañón, Rivera, Morales y tantos otros, de los que tantas veces os he hablado, Francisco Javier, Las Casas, Pedro Claver...

España es una misión. Y esta misión tenemos que continuarla nosotros. ¿Cómo? Estudiando mucho. Buscando en nuestros mejores amigos, los libros, lo mucho que pueden enseñar. Mirad, mirad hacia el estante y vez cómo nos están esperando. Ahora os cambiaré los que habéis traído por otros. Al tomarle en vuestras manos, pensad atentamente en Arquímides y la palanca que pedía para mover el mundo, y pensad al mismo tiempo que esa es la palanca que vosotros, y los niños de España, en profunda unión con todos los niños del mundo, moveréis y reformaréis el mundo, haciéndole más humano, más justo, más compenetrado...

JOSE DELGADO SERRANO

TE CHAMBARDE EL MEJOR PURGANTE
PRECIO: 2'50 PTAS. BOTE

OPOSICIONES DE AVILA A TELEGRAFOS

Convocadas 100 plazas. Exámenes en Agosto. Sueldo 4.000 pesetas y quinquenios de 1.000. No se exige título. Edad, 16 a 24 años. Para programa oficial que regala. "Contestaciones" y preparación con profesor del Cuerpo, dirigiéndose al "INSTITUTO REUS", PRECIADOS, 23, y PUERTA DEL SOL, 13, MADRID. EXITOS: En la última oposición a dicho Cuerpo obtuvimos 20 plazas para 25 presentados.

AMA DE CRIA. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Dirección, Castor Sánchez, en Linare de Riofrio.

VACA HOLANDESA. vendo, magnífico ejemplar, buena productora, abocada a parir. Para tratar, con Martín García, en Fuente de San Esteban.

SE VENDEN patatas sembraderas y paja de trigo blanca. Para tratar, con Agustín Rodríguez, en Carrascal de Sanchiricones (Matilla de los Caños).

SE VENDE la casa número 15, paseo del Rollo, junto Asilo San Rafael. Consta planta baja, principal, patio hermoso, dos casas interiores, renta 227 pesetas mensuales, todo en 25.000 pesetas; facultades de pago. Informarán, Rúa Antigua, 7.

Dr. A. de Prada Garrido
Director del Dispensario Central Antituberculoso
Profesor de la Facultad de Medicina

APARATO RESPIRATORIO (Electrocardiografía)
CONSULTA A LAS TRES
Avenida de Canals, 11 Tel. 1980

Todo me miran, callan y me interrogan con la mirada.

Me habéis hecho, les digo, pasar un gran rato. Veo que mis trabajos caen en buen terreno. Leéis con interés los libros que lleváis a casa de nuestra biblioteca. Todos son buenos, todos son morales. En todos los libros que yo ponga en vuestras manos podéis aprender mucho. Y siempre que yo os hablo del libro me refiero al que es bueno.

El libro, hijos míos, es vuestro mejor amigo, vuestro único y verdadero amigo. Cuando le tomáis en vuestras manos, os abre los brazos cariñosamente. Nunca os abandona. Siempre os está ilustrando, siempre os está educando. Querédele mucho, amadle mucho, tenédele siempre a vuestro lado.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Os dirá el libro que España es una misión, y que la labor de los misioneros que ha tenido y tiene España es múltiple, hermosa, interesantísima, sublime. Que esta labor tiene y ha tenido múltiples y variadísimas facetas.

Vosotros, de momento, me habéis hablado de numerosos españoles, cuyo nombre debemos siempre pronunciar con unción. Pero casi todos pertenecen a una raza, a una familia. Habéis hablado de guerreros.

Uno nombró a Don Quijote, citándole como suma y conjunto de las virtudes y defectos de la raza. Don Quijote es el resumen de la raza, por eso tiene y hay en él mucho de guerrero, de sabio, de santo (todas sus hazañas tienden a un fin moral). Todos los que habéis nombrado eran otros tantos Quijotes. ¡Pero hay tantos en nuestra raza inmortal! ¿Os acordáis de Raimundo Lulio, el mallorquín, de preclara inteligencia y profundo talento, uno de los más universales que jamás existieron? ¿Os habéis olvidado de Luis Vives, que tan alto puso el nombre de España en el extranjero? ¿Sería posible citar ahora a los innumerables sabios de nuestra querida Universidad de Salamanca, lumbrera universal del saber humano, de cuyos colegios y conventos salieron los capitales, los juristas, los prelados, los hombres de gobierno de la España imperecedera e inmortal, de la España que se paseaba por todo el mundo conocido, y que siendo el pequeño descubrió otro para colocar en él el excedente de su nobleza?

¿No recordáis el libro de C. Lumis, que trata de "Los Exploradores españoles del siglo XVI"? ¿Habéis olvidado ya los admirables lienzos de nuestros pintores, y cuyas reproducciones hemos tantas veces admirado juntos?

España está llena de verdaderas joyas arquitectónicas. Y estas joyas pictóricas, dos magníficos monumentos se hallan muchísimas veces en pueblos pequeños, como nos ocurre aquí con nuestra monumental iglesia.

España es una misión. Y misioneros fueron nuestros imagineros, nuestros pintores, nuestros orfebres, nuestros arquitectos, nuestros literatos.

Misioneros fueron Velázquez, Herrera, Murillo, Juan de Mena, Cervantes, Quevedo, Fray Luis de León, los sabios de Frenco, Gil de Hontañón, Rivera, Morales y tantos otros, de los que tantas veces os he hablado, Francisco Javier, Las Casas, Pedro Claver...

España es una misión. Y esta misión tenemos que continuarla nosotros. ¿Cómo? Estudiando mucho. Buscando en nuestros mejores amigos, los libros, lo mucho que pueden enseñar. Mirad, mirad hacia el estante y vez cómo nos están esperando. Ahora os cambiaré los que habéis traído por otros. Al tomarle en vuestras manos, pensad atentamente en Arquímides y la palanca que pedía para mover el mundo, y pensad al mismo tiempo que esa es la palanca que vosotros, y los niños de España, en profunda unión con todos los niños del mundo, moveréis y reformaréis el mundo, haciéndole más humano, más justo, más compenetrado...

JOSE DELGADO SERRANO

TE CHAMBARDE EL MEJOR PURGANTE
PRECIO: 2'50 PTAS. BOTE

OPOSICIONES DE AVILA A TELEGRAFOS

Convocadas 100 plazas. Exámenes en Agosto. Sueldo 4.000 pesetas y quinquenios de 1.000. No se exige título. Edad, 16 a 24 años. Para programa oficial que regala. "Contestaciones" y preparación con profesor del Cuerpo, dirigiéndose al "INSTITUTO REUS", PRECIADOS, 23, y PUERTA DEL SOL, 13, MADRID. EXITOS: En la última oposición a dicho Cuerpo obtuvimos 20 plazas para 25 presentados.

AMA DE CRIA. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Dirección, Castor Sánchez, en Linare de Riofrio.

VACA HOLANDESA. vendo, magnífico ejemplar, buena productora, abocada a parir. Para tratar, con Martín García, en Fuente de San Esteban.

SE VENDEN patatas sembraderas y paja de trigo blanca. Para tratar, con Agustín Rodríguez, en Carrascal de Sanchiricones (Matilla de los Caños).

SE VENDE la casa número 15, paseo del Rollo, junto Asilo San Rafael. Consta planta baja, principal, patio hermoso, dos casas interiores, renta 227 pesetas mensuales, todo en 25.000 pesetas; facultades de pago. Informarán, Rúa Antigua, 7.

Dr. A. de Prada Garrido
Director del Dispensario Central Antituberculoso
Profesor de la Facultad de Medicina

APARATO RESPIRATORIO (Electrocardiografía)
CONSULTA A LAS TRES
Avenida de Canals, 11 Tel. 1980

Todo me miran, callan y me interrogan con la mirada.

Me habéis hecho, les digo, pasar un gran rato. Veo que mis trabajos caen en buen terreno. Leéis con interés los libros que lleváis a casa de nuestra biblioteca. Todos son buenos, todos son morales. En todos los libros que yo ponga en vuestras manos podéis aprender mucho. Y siempre que yo os hablo del libro me refiero al que es bueno.

El libro, hijos míos, es vuestro mejor amigo, vuestro único y verdadero amigo. Cuando le tomáis en vuestras manos, os abre los brazos cariñosamente. Nunca os abandona. Siempre os está ilustrando, siempre os está educando. Querédele mucho, amadle mucho, tenédele siempre a vuestro lado.

Mucho aprenderéis en él. El os

enseñará todo lo que hicieron nuestros antepasados, él os mostrará el espíritu de nuestra raza.

Abro la puerta. Y apenas han

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER
Barómetro, 688,6. Sombra, 18,0. Mínima, -2,0. Seco, 14,4.
Húmedo, 8,0. Viento, W.-fuerza 1. Cielo, nuboso. Tiempo,
variable. Lluvia de ayer, 0,0.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

Sol: 6,54; pas. mer. 12,17; pón. 18,42.
Luna: 0,19; pas. mer. 5,43; pón. 10,8.

ABRIL 5
Jueves

Stos. Vicente Ferrer, confesor; Irene, virgen, y Zenón, mártir.



La nueva "Miss Extremadura", rodeada ya por la popularidad de su preciada investidura, pasea con unas amigas por las calles de Badajoz.

JULITA MATEOS PALACIOS



He aquí dos fotos más de la gentilísima "miss" regional. Dos fotos sin el más leve retoque, que son dos pruebas más de la belleza magnífica de Julita Mateos Palacios. En nuestro próximo número publicaremos un reportaje sobre la nueva "Miss" de León, Zamora y Salamanca, hecho por uno de nuestros compañeros en Zamora.

CHISMOGRAFIA TAURINA

Las corridas de la Feria de Septiembre y la alternativa de Curro Caro el 27 de Mayo
CUANDO SE VAN LOS HERMANOS BIENVENIDA, LLEGA ORTEGA
Los carteles de toros para Salamanca, Zamora y Burgos.-Los toreros probables para estas ferias.-Dice Manolo Bienvenida...

Vivimos en plena "fiebre" taurina. Ya hacia tiempo que no "respiraba" yo en este ambiente tan cargado de esperanzas, de pasiones y de propósitos. En torno al pleito de la Unión, surge todo lo demás. Y a la vez que se habla de este problema, aún candente, las empresas que no son Pagés...

año, del mismo ganadero; ocho de don Argimiro Pérez-Tabernero, y seis de los tradicionales Saltillos, hoy de don Félix Moreno. Con esto, se compone el abono. Y luego, para la extraordinaria de San Mateo, otra corrida de concurso, a base de la siguiente sugestiva combinación: un toro de cada uno de los ganaderos señores Pérez-Tabernero (don Argimiro), Sánchez Rico, Blanco (don Manuel), Fernández (don Atanasio), Angoso (don Amador) y Alves Do Rios.

visita a Salamanca de S. E. el señor Presidente de la República. Desde luego, Domingo Ortega—si las negociaciones no se tuercen—será una de las primeras figuras del cartel. Primero, su presentación, después de "larga ausencia" en la alternativa de Curro Caro, el 27 de Mayo, y luego, para Septiembre, dos corridas del abono. Ortega, pues, es la base esencial.

que, por el contrario, llenarán las aspiraciones del respetable público, como Barrera, Fernando Domínguez y Pepe Amorós?, y naturalmente, Curro Caro. Y ahora cojan ustedes estos toreros y los barajan bien, y extraen algunos para Zamora y otros los colocan ustedes en Burgos, y ya tienen realizada la labor apetecida. ¿Está bien? ¡¡¡Colosal!!! Pero... esperemos, y ¡soñemos, ama, soñemos!

—¿Cuándo "comenzamos" a torear?—preguntamos a Manolo. —Pronto. En cuanto descansen unos días. Acaso el 16 en Barcelona. —¿Buena temporada? —No se presenta mal. Vamos a torear doce corridas mano a mano, Pepe y yo. —¿Y después de Barcelona? —Naturalmente que en Madrid. Aunque no figuramos en el abono porque estábamos en América, tocaremos alguna extraordinaria. Y después iremos a Alicante. —¿Es verdad que en esta plaza hará su reaparición Ignacio Sánchez Mejías? —Exacto. Ignacio está decidido a volver a los toros. Ya tiene la ropa de torear preparada. Ignacio dice que si su cuñado Rafael el Gallo, está fuerte, él tiene que estarlo también. Y se decide a torear. —¿Con vosotros? —Sí, la primera la torea conmigo. Y después iremos juntos también a Badajoz, para seguir la temporada. —¿Por América? —Encantados y agradecidísimos. Y así le rogamos que lo diga, por gratitud para aquellos amigos del país, como españoles, que tantas atenciones nos han prodigado. —¿Vienen ustedes a la feria? —Sí; ahora mismo acabo de hablar con el señor Cañizal. Ha sido en contrato que lo hemos hecho en seis palabras. ¿Para qué hablar más? Dos corridas para mí y la extraordinaria para Pepe. Y alguna que tocaremos en Zamora o en Burgos. Y cerramos esta información. Domingo Ortega, está a la vista...

Manolo Bienvenida, otra figura aquí tan bien vista y tan simpática, que con su hermano Pepe se ganó el cartel no sólo con sus actuaciones, sino en el festival famoso de la Cruz Roja. Dos corridas toreará Manolo, y una, acaso la extraordinaria para Pepe, en Burgos. Y el "fakir"? Pues con el "fakir" van también los trabajos de contratación. Victoriano de La Serna, es muy probable, que forme la terna primera; y al lado de estas figuras, la empresa colocará otras que en nada desmerecerán, sino

cientes a la Casa Charra, con la asistencia de distinguidas personalidades. Se adjudicaran varios premios. Lunes, día 9.—A las seis y media de la tarde, y para celebrar la tradicional fiesta del Lunes de Aguas, se verificará en los salones de la Casa la Merienda del toronzo, la cual será amenizada por el renombrado Quinteto de Madrid (guitarras y bandurrias) y el típico tamboril y gaita, terminando con un animado baile familiar. Martes, día 10.—A las siete de la tarde, y en nuestros salones gran velada Artístico-Musical, con el siguiente programa: 1.º Un poco de charla humorística por nuestro presidente don Luis de Onís. 2.º El monólogo de Luis Esteso, refundido por Antonio Paul, titulado "Conferencia sobre España", interpretado por Francisco Méndez, de nuestro Cuadro Artístico. 3.º "La sangre gorda", por la encantadora niña Marujita Tello Parrés. 4.º Gran concierto por los alumnos del eminente profesor de violín del Conservatorio de Madrid, don Salvador Tello, dirigidos por el mismo, interpretando lo más selecto de su repertorio. Miércoles, día 11.—De seis y media a nueve, gran baile en los salones del domicilio social, con concurso de sotos y jotas, adjudicándose bonitos regalos. Jueves, día 12.—Día grande. A las diez y media de la noche, en el Teatro Chueca (Plaza de Chamberí), grandiosa fiesta Artístico-Literaria-Musical con el siguiente programa: Primera parte 1.º Sinfonía. 2.º La graciosa comedia en dos actos, de los hermanos Álvarez Quintero, titulada "Zaragatas", representada por el Cuadro Artístico de la Casa Charra con el siguiente reparto: La Trapitosa, señorita Manolita Iglesias; seña Castida, señorita Charito Chamorro; Sara la Andaluza, señorita Angelita López; Juana, señorita Ana María González; Consuelo, señorita Julia García; Estrella, señorita Mercedes Bellido; Chinita, señorita Jacinta Iglesias; Meléndez, señor Méndez; Contreras, señor Campos; señor Laborio, señor Acosta; el juez, señor Martín Barrero; Pizarro, señor Ferreira (A.); Ibañez, señor Fernández de la Paz; Epifanio, señor Cruz; El moreno, señor Herrero; un alguacil, señor Fresno; Afrodiseo, señor Ramírez; el fiscal, señor Fernel; el secretario, señor Marcos; Acuña, señor García (A.); Gascon, señor Sabador (A.); un escribiente, señor Sabador (J.); apuntador, Fidel Martín; traspunte, Pedro Casas. Segunda parte 1.º Recital de poesías por nuestro consocio e inspirado poeta salmantino Lope Hernández. 2.º Actuación del eminente tenor señor Cremades. 3.º La monísima niña Marujita Tello Parrés, dirá el celebrado monólogo de Vital Aza titulado "Médico cazador". 4.º Presentación de los Coros Coros Charros dirigidos por su organizador, el eminente maestro compositor salmantino don Modesto Rebollo, con unas palabras previas por el presidente don Gregorio Fraile. Viernes, día 13.—A las siete y media, en los salones de la Casa, conferencia por el veterano literato salmantino don Antonio Casero. Sábado, día 14.—A las siete y media, y en los salones de la Casa, gran fiesta homenaje a los profesores de las clases nocturnas, en agradecimiento a sus desinteresados desvelos por la enseñanza de los alumnos matriculados en el presente curso. A las nueve y media se celebrará el banquete en su honor, en el acreditado Café Lisboa. A las diez y cuarenta y cinco, tendrá lugar un extraordinario baile en la elegante sala de fiestas del Barceló, en el cual será elegida la "Moza Charra 1934-35", finalizando con ésta, las fiestas de la Gran Semana Charra. SE VENDE una ternera, de cinco días. Para tratar, con Germán Martín, en Quejigal.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
DERRIBO DEL PASAJE
Por el presente se hace saber que en la Administración de esta Institución se halla expuesto el pliego de condiciones para poder optar al derribo de lo que queda en pie del antiguo café y casino del Pasaje, admitiéndose proposiciones hasta el día siete del próximo Abril. Salamanca, 30 de Marzo de 1934. El Administrador, Francisco G. Barrado.

Patronato Nacional de Turismo
DE INTERES PARA LOS AUTOMOVILISTAS
Servicio de información sobre transitabilidad de los principales puertos de las carreteras españolas. Información facilitada por el Patronato Nacional del Turismo y el Automóvil Club de España. Puertos abiertos al tránsito: Pajares, Escudo, Somosierra, Guadarrama (El León). Puertos cerrados por la nieve: Piqueras. Salamanca, 3 de Abril de 1934.

ANUNCIO
SE DESEAN tener datos relativos a una posible herencia, originada por fallecimiento de un título de Castilla, que correspondería a una exposita nacida y bautizada en el Hospicio de Salamanca el 15 de Mayo de 1892, a la que dieron los nombres de María Teresa Marceña Salazar Villanueva, manifestando la madre llamarse Encarnación Villanueva. El presente anuncio se inserta a petición de dicha exposita y para hacer conocer su existencia y paradero. La persona que pueda facilitar datos debe dirigirse a indicada exposita, que vive en el pueblo de Rágama (Salamanca). 3-a-1

Inspección provincial de Sanidad de Salamanca
Oposiciones a las plazas de Médicos Titulares-Inspectores municipales de Sanidad de Sotoserrano, Cristóbal y Valdelacasa
Hoy, a las cuatro de la tarde, darán principio los ejercicios de oposición a las plazas de Médicos Titulares-Inspectores municipales de Sanidad de Sotoserrano, Cristóbal y Valdelacasa, en un aula de la Facultad de Medicina. Salamanca, y Abril de 1934.—El inspector provincial de Sanidad-presidente del Tribunal, Joaquín de Prada.

Hidro-Eléctrica del Agueda, S. A.
Por acuerdo de la Junta general de accionistas se hace presente que a partir del día 5 de Abril se abonará en el Banco del Oeste de España, en Salamanca y sus sucursales de Vitigudino, Ciudad Rodrigo y Lumbrales, un dividendo activo de VEINTIDÓS PESETAS Y CINCUENTA CENTIMOS por acción, libre de impuestos contra cupón número tres de las mismas. Villavieja de Yebes, 29 de Marzo de 1934.—El presidente, Amador Santos. 4-2

PAGOS DE HACIENDA
Por el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, se han puesto al cobro para hoy, los siguientes libramientos: Don Remigio Fuentes, 10.174,84 pesetas; don Dámaso Sánchez, 216,16; don Adrián Vasconcelos, 2.559,80; don Abdón Sánchez, pesetas 1.170,80; don Eleuterio Población, 6.077,99; Administrador de Correos, 169,77; don Francisco Bueno, 202,30; don José Carlos Herrera, 740,25; don Gerardo González, 300; don Juan Sánchez Rodríguez, 21.000, y don Emilio Rodríguez, 157,90. 4-1



Monumento a la memoria del célebre aviador Arrachart, fallecido el año pasado, inaugurado en el sepulcro del cementerio Montparnase en París.

EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA CASA CHARRA, DE MADRID

Hace algún tiempo, con un tesón grande y una paciencia sin límites, nuestro ilustre paisano el maestro Rebollo, se propuso formar entre el elemento joven de nuestra querida Casa Charra, unos Coros que fueran los Heraldos de nuestros cantos populares por todo el mundo. La noble y patriótica idea se ha llevado a cabo con felicísimo éxito, tras de grandes esfuerzos. Hace unos días la famosa casa Odeón contrató a nuestros Coros para impresionar un disco que se hizo con la felicitación más entusiasta de dicha empresa, quien lanzará al mercado, en breve plazo, el disco que lleva por título "Sones de Antaño y Hogaño", fantástica castellana, por los Coros de la Casa Charra de Madrid. El día 12 del próximo mes de Abril, y en el hermoso Teatro Chueca, a las diez y media de la noche, se dará una gran velada teatral en la que harán su presentación oficial los Coros de la Casa Charra. A este acto, debemos, por simpatía y amor a nuestra querida patria chica, acudir todos, pues el mayor orgullo y satisfacción de maestro y discípulos es ver juzgada su labor por los que de corazón y con toda el alma sienten el sabor exquisito de los cantos charros, por haberlos vivido desde la infancia, y que ellos traeran a nuestra memoria el recuerdo querido de horas felices o el sentimiento noble de un amor lejano que la patina de los años parecía haber borrado para siempre. A los alumnos de las clases de la Casa Charra Seguros de haber interpretado un deseo de todos vosotros, hemos organizado para el día 14 del próximo mes de Abril un sincero homenaje de agradecimiento y simpatía a los profesores que espontáneamente, llenos de un ferviente salmantinismo y un noble deseo de propagar entre los paisanos los conocimientos que ellos

EL TRUST DE LAS MEDIAS
Única especializada en medias y calcetines en toda la región
Exija el "carnet de compras" que le da derecho al cinco por ciento, y los talones, que le facilita el cosido gratuito de sus medias con máquina especial
EN MADRID LA FLOR DE LAS MEDIAS Fuencarral, 62
EN SALAMANCA EL TRUST DE LAS MEDIAS Plaza Mayor, 17 y 18

JULIAN COCA GASCON
BANQUERO
CASA FUNDADA EN 1893
CAJA DE AHORROS
IMPOSICIONES Y REINTEGROS TODOS LOS DIAS LABORALES. — PRACTICA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Salamanca y Guijuelo
DOCTOR RIESCO, NUM. 29 FILIBERTO VILLALOBOS
(EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD)